NYUGDÍJAS VÍZITÁRSULATI VEZETŐK KLUBJA


Beszámoló 
a Klub 2008. évi működéséről

Előkészítő- és szervezőmunkát követően a Klub alakuló taggyűlésére 2008. március 6-án, Budapesten került sor. A Klubot 23 alapító tag hozta létre. A taggyűlésen elfogadták a Klub alapszabályát, megválasztották 5 tagú elnökségét és 3 tagú felügyelő bizottságát. Elfogadták a 2008. évi munka- és rendezvénytervet és a költségvetést. Az elfogadott alapszabály alapján a Klubot társadalmi szervezetként bejelentettük a Fővárosi Bírósághoz. A Bíróság azonban kifogásolta az alapszabály egyes részeit, ezért azt át kellett dolgozni.

A módosított alapszabály elfogadására az alapító tagok részvételével megismételt taggyűlést kellett összehívni. Erre 2008. május 29-én, Szekszárdon került sor. A résztvevők elfogadták a módosított alapszabályt, ami szintén beterjesztésre került a Fővárosi Bírósághoz. A Bíróság azonban ismételten megkifogásolta az alapszabályt, amelyet így újra módosítani kellett.
A másodszor módosított alapszabály elfogadására az alapító tagok részvételével megismételt taggyűlést kellet összehívni, amelyre 2009. július 2-án, Budapesten került sor. A résztvevők a másodszor módosított alapszabályt is elfogadták. Ez a módosított alapszabály szintén benyújtásra került a Fővárosi Bírósághoz. A Bíróság a Klubot ennek alapján nyilvántartásba vette. Így a bíróság által elismert alapítási dátum (az alapszabály kelte): 2008. július 2. A nyilvántartásba vétel dátuma: 2008. augusztus 6., a Klub nyilvántartási száma: Főváros Bíróság 13048.
A bírósági bejegyzés alapján vált lehetségessé a bankszámla nyitás és az adószám megkérése. A Klub 2008. november 6-án bankszámlaszerződést kötött a Magyarországi Volksbankkal (az a VTOSZ számlavezető bankja). A bankszámlát a Volksbank Arany János utcai fiókjában vezetik (Budapest, V. Arany János utca 25.). A bankszámla szám: 14100471-10898749-01000009. A Klub bejelentkezett az APEH-hez. A regisztráció 2008. október 6-án megtörtént. A Klub adószáma: 18264478-2-43. A Klub kettős könyvelést végeztet. A könyvelési és számviteli feladatokra szerződést kötött a CompSald Számítástechnikai Betéti Társasággal (a könyvelő személye megegyezik a VTOSZ könyvelőével!).
A Klub működését az első alapító taggyűlés, 2008. március 6-a után megkezdte. Az elnökség több alkalommal ült össze és tekintette át az aktuális feladatokat, szervezte a programokat. Elnökségi megbeszélések voltak:
· 2008. március 27-én, Siófokon,

· 2008. május 28-án, Szekszárdon,

· 2008. augusztus 23-án, Berettyóújfaluban (felügyelő bizottsággal együttes ülés),

· 2008. december 18-án, Budapesten,

· 2009. február 19-én, Budapesten (felügyelő bizottsággal együttes ülés) a taggyűlés előkészítésére.
Természetesen a Klub elnöke és főtitkára ennél lényegesen gyakrabban, szükség szerint konzultált.

A Klub felvételét kérte „harmadik típusú” tagként a Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségébe. A VTOSZ elnöksége 2008. április 10-i, bábolnai ülésén döntött a felvételről. Ezt követően együttműködési megállapodás kidolgozására került sor a Klub és a VTOSZ között. Az együttműködési megállapodást a VTOSZ elnöksége 2008. június 5-i, bogácsi ülésén elfogadta. A megállapodást Kuncze Gábor VTOSZ elnök és Csatlós Péter, a Klub elnöke aláírta, így érvénybe lépett. Ennek alapján a VTOSZ évente 600.000.- Ft támogatást ad a Klubnak. A 2008. évi támogatás átutalása megtörtént. A Klub befizette a VTOSZ-nek a 2008. évi tagdíjat 150.000.- Ft értékben.
A Klub elfogadott 2008. évi programja öt rendezvényt tartalmazott:

· klubnap Bugacon, április 24-én,

· részvétel a VTOSZ vízitársulati környezetvédelmi napján Szekszárd térségében 2008. május 29-én,

· részvétel a VTOSZ környezetvédelmi nyílt napján 2008. szeptember 4-én Neszmély – Komárom térségében,

· balatoni program, szeptember 18-21-én,

· klubnap Dunaújvárosban október 30-án.

A bugaci klubnapra április 24-én sor került. A résztvevők számára a Gedeon Tanyán voltak kellemes programok. A rendezvényen közel húszan vettek részt. A VTOSZ vízitársulati környezetvédelmi napjára május 29-én került sor, Szekszárd térségében. A több mint 80 résztvevő között a Klub sok tagja volt jelen. A VTOSZ környezetvédelmi nyílt napján 2008. szeptember 4-én, Neszmély - Komárom térségében szintén 80 körüli volt a résztvevők száma, köztük a Klub számos tagjával. A balatoni programmal a Klub elnöksége augusztus 23-i, Berettyóújfaluban megtartott ülésén foglalkozott. A megrendezés feltételéül azt szabta, hogy az előzetes jelentkezők száma érje el a 20 főt. A program meghirdetésre került, de mivel csak nyolcan jelentkeztek előzetesen, megrendezésére nem került sor. A munkaterv szerinti 2008. évi záró programra október 29-én került sor Rácalmáson, a Jankovich-kúriában. A több mint 20 résztvevő a kúria és a kiállítások megtekintése után a Dunaújváros melletti biogáz üzemben is látogatást tett. Az évet végül is nem ez a program, hanem december 18-án, Budapesten az VTOSZ elnökének fogadása zárta, ahová a Klub tagjai meghívást kaptak és sokan el is mentek.
A Klub saját rendezvényein (a két klubnapon) a rendes tagok ingyenesen vehettek részt. A pártoló tagok és a vendégek részvételi díja (5.000.- Ft, illetve 3.000.- Ft) nem jelentett nagy megterhelést a résztvevőknek. A VTOSZ nagyrendezvényein (környezetvédelmi napok, elnöki évzáró fogadás) a Klub részéről mindenki ingyenesen vehetett részt. Ezt a finanszírozási, illetve költségtérítési politikát a Klub a jövőben is folytatni kívánja.

A balatoni program elmaradása miatt a Klub 2008. évi kiadásai a tervezettnél lényegesen mérsékeltebbek voltak. Mivel a klubtagok ezt a szolgáltatást nem vehették igénybe, az az elnökségi döntés született, hogy 2008. évre a rendes tagdíj csak 50 %-os legyen, azaz 25.000.- Ft. Ezt a döntést a taggyűlésnek jóvá kell hagynia. Az egyéb befizetéseket (pártoló tagdíj, költségtérítések) ez a döntés nem érintette.

A VTOSZ-szel kötött megállapodás alapján a Klub tagjai lakáscímre kapják meg a VÍZGAZDÁLKODÁS-t, a VTOSZ lapját. A lap egyébként többször foglalkozott a Klubbal, így a 2. számban beszámolt megalakulásáról, a 6. számban pedig hírt adott a rácalmási klubnapról.

Kevesen tudják, de működik a VTOSZ honlapján egy Nyugdíjas Klub rovat. Ezt úgy lehet elérni, hogy a VTOSZ honlapján (www.tir.hu) a „Nyilvános információk” rovatban kell a [Nyugdíjas Klub] címre kattintani. Itt a Klub 2008. évi működésével kapcsolatban számos dokumentum megtalálható, de felkerültek a 2009. év előkészítésével kapcsolatos anyagok is.
A Nyugdíjas Klub taglétszáma 2008. december 31-én 38 fő volt. Ebből 23 rendes tag, 15 pártoló tag. 2009-ben már egy fővel nőtt a taglétszám, de az elnökség úgy látja, van még „tartalék”, olyan nyugdíjas vízitársulati vezető, aki nem tagja a Klubnak. A 2009. évi feladat mintegy 10 fővel növelni a klubtagok számát és az is cél, hogy a rendes tagok száma elérje a 30 főt.

Budapest, 2009. február 19.

Csatlós Péter
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