Jegyzőkönyv* 
az Országgyűlés Gazdasági és informatikai bizottságának 
2009. szeptember 22-én, kedden, 10 óra 8 perckor 
a Parlament, főemelet 37-38. számú tanácstermében 
megtartott üléséről 

K i v o n a t 

Napirendi javaslat 

7. A vízi társulatokról szóló törvényjavaslat (T/6669. szám) 
(Kuncze Gábor SZDSZ), Herbály Imre (MSZP), Katona Kálmán (MDF) és Nógrádi László (KDNP) képviselők önálló indítványa 
(Általános vita) 
(Első helyen kijelölt bizottságként) 

ELNÖK: Következik a vízi társulatokról szóló törvényjavaslat, Kuncze Gábor, Herbály Imre, Katona Kálmán, Nógrádi László képviselők önálló indítványa. Első helyen kijelölt bizottságként tárgyaljuk az előterjesztést. 

Köszöntöm Kuncze Gábort, az előterjesztőt. Kíván-e szóban egy rövid előterjesztést tartani, képviselő úr. 

Kuncze Gábor kiegészítése 

KUNCZE GÁBOR (SZDSZ): Tisztelt Elnök Úr! Tisztelt Bizottság! Ha van rá igény, szívesen megteszem, azért, mert másodszor foglalkozik a bizottság a kérdéssel. December 5-én azzal napolta el május 1-jéig, hogy ha addig a kormány nem terjeszti be a csomagját, akkor napirendre veszi. Ez a mai napig nem történt meg, viszont a társulatok működése lehetetlenné válik a jelenlegi jogszabályi környezetben, ezért szükséges egy részletes társulati törvény. Egyébként nem előzmények nélküli ez, hiszen például az erdőbirtokossági társulatokról is külön törvényben rendelkezett az Országgyűlés. 

Kérem a bizottságot, hogy vitassa meg, és döntsön az általános vitára való alkalmasságáról. 

ELNÖK: Köszönöm szépen. Van-e kérdés, észrevétel? Emlékeztetném, hogy december 3-án tárgyalta bizottságunk, akkor két kérdés merült föl. A tárgysorozatba-vétellel kapcsolatban egyetértett a bizottság azzal, hogy tárgysorozatba vesszük, tehát erről nekünk már nem kell döntetnünk. Az volt a kritériumunk - a jegyzőkönyv szerint és a kormány felé is -, hogy a kormánynak volt egy ígérete, hogy május végéig a bizottság elé terjesztik ezt a jelentést, illetve a törvényjavaslatot kiegészített formában, tehát komplex formában. Ez nem történt meg. Akkor döntöttünk úgy, hogy ha ez megtörténik május végéig, akkor a bizottság természetesen abban a formában tárgyalja meg. Mivel ez nem történt meg, most kell az általános vitáról döntetünk. (Dr. Szűts Korinna: Elnök úr, elnézést kérek, de a kormány képviseletében vagyok jelen.) Elnézést kérek! Dr. Szűts Korinna főosztályvezető asszony! 

Dr. Szűts Korinna főosztályvezető (Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium) kiegészítése 

DR. SZŰTS KORINNA főosztályvezető (Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium): Jó napot kívánok! A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium képviseletében vagyok jelen. Most a saját nevemben, illetve a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium és a kormány nevében szeretnék véleményt nyilvánítani az előterjesztésről. 

A kormány március 11-én tárgyalta, és az előterjesztést nem támogatja a jelenlegi formájában. 

Az volt a megállapodás, hogy május végéig beterjesztjük a vízgazdálkodási törvény módosítását. Itt különböző kormánykabineti, illetve társadalompolitikai kabineti tárgyalási módok miatt, ami nem a vízi társulatokra és nem a vízgazdálkodási társulatokra vonatkozott, ezért csúszott a vízgazdálkodási törvénynek a parlament elé terjesztése. 

Viszont jó hírrel tudok szolgálni, pénteken szakmapolitikai egyeztetésre beterjesztjük a vízgazdálkodási törvényt, amelynek alapvető része a vízgazdálkodási társulatokra, tehát az e törvény által is érintett területre vonatkozó szabályok újragondolása. Úgyhogy, ha megkapjuk a zöld utat pénteken, a szakmapolitikán, akkor közigazgatási egyeztetésre bocsátható. Én azt gondolom, hogy szeptember végére, október közepére a parlament elé fog kerülni a vízgazdálkodási törvény. Köszönöm szépen. 

Kérdések, válaszok, reagálások 

ELNÖK: Képviselőtársaim! Van még észrevétel? (Nincs jelzés.) Még egy szerény kérdésem hadd legyen, amíg gondolkodnak képviselőtársaim. Hogyha a szakmapolitikán olyan javaslatok hangzanak el, hogy mégsem alkalmas a vízgazdálkodásról szóló törvény arra, hogy a parlament elé kerüljön, akkor nagy valószínűséggel nem kerül a parlament elé, ugye? 

DR. SZŰTS KORINNA főosztályvezető (Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium): Ez így van. Én azért gondolom, hogy valószínűleg sikerülni fog most már átverni magunkat a szakmapolitikán, mert egyszer már voltunk. A szakmapolitika utalta a kormánykabinet elé egy másik kérdésben az előterjesztést, illetőleg társadalompolitikai kabinet elé egy másik kérdés vonatkozásában. Úgyhogy én azt remélem, hogy ez már szabad utat fog kapni pénteken. 

ELNÖK: Igen, köszönöm. Más észrevétel? Göndör képviselő úr! 

GÖNDÖR ISTVÁN (MSZP): Köszönöm szépen, elnök úr. Azért kértem ügyrendben szót, mert egy meglehetősen hosszú határidő-túllépés van. Azt gondolom, hogy udvariatlanság lenne részünkről, hogyha mi megint csak elnapolnánk az általános vitáról való döntést. Az előterjesztést ismerjük, szerintem döntsünk úgy - és ebben én kérném Kuncze Gábornak egy fejbólintását -, hogy a Házban nem tűzzük napirendre. Tehát miközben már minden bizottsági feltétele megvan a javaslatnak, október elejéig nem tűzzük napirendre, de amennyiben a kormányé nincs meg, akkor viszont bizottsági kezdeményezésre azonnal napirendre vesszük a plenáris ülésen. Köszönöm szépen, elnök úr, ezt javasolom. 

ELNÖK: Hadd pontosítsam! Nem is pontosítom, hanem egy másik megvilágításba tenném. Mi ebben a témában kellemetlen helyzetben vagyunk, hiszen már döntöttünk, és most is dönteni fogunk, mert ezek a lépések minket zavartak. Biztos vannak megfelelő okok, amiért nem került az előterjesztés május végéig ide a gazdasági bizottság elé. Én azt a kompromisszumos javaslatot teszem a gazdasági bizottságnak - és ha az előterjesztő ezzel egyetért, akkor erről szavazni fogunk -, hogy október 15-ig, amennyiben a törvényjavaslat beadásra kerül a kormány részéről, ezt vitassuk meg, mert úgy ítélem meg, hogy fontos. És abban az esetben mi, a frakció részéről addig nem vetetjük napirendre, és gondolom, hasonlóképpen Kuncze képviselő is ezt megteszi, de ha október 15-ig nincs a törvényjavaslat a kezünkben, akkor napirendre vesszük. Itt, ma szavazunk róla, hogy általános vitára alkalmasnak tartjuk, de a napirendre-vétel a frakciók között ebben a kérdésben elrendezhető ebben a formában. Nem tudom, hogy ez a javaslat a Házszabály szerint megállja-e a helyét, de egy belső alku alapján egészen biztos, hogy megállja a helyét. 

Kuncze Gábor tudja-e kezelni ezt a javaslatot? 

KUNCZE GÁBOR (SZDSZ): Nem vagyunk egy súlycsoportban, mert ha a bizottság az ön javaslatát fogadja el, amire némi esélyt azért látok, akkor persze én ezt el fogom fogadni. Annyit azonban hadd tegyek hozzá, hogy az egyeztetések 2001. óta folynak, 2006-ban felgyorsultak, és a bizottság azzal adta vissza, hogy május 1-jéig, ha nem jön meg a törvény, akkor napirendre fogja tűzni. 

Egyébként pedig a december 3-i ülésen is, és az önnek írt levélben is a minisztérium elismerte, hogy az önálló törvény indokolt és szükséges. Amit most hallottunk, az a vízgazdálkodásról szóló törvény 9. fejezetének a masszírozása. Ezt ismerjük, és nem felel meg a mai követelményeknek, nem elégíti ki a társulások működésével szemben támasztott követelményeket, ezért azon újabb vita lesz majd, hogy ott kell-e lennie, vagy pedig egy külön törvényben. És mondom, amire a minisztérium utal, ez egy visszalépés, mert a tárgyalások végig külön törvényről szóltak, és a december 3-i jegyzőkönyvben is, és az önnek írt miniszteri levélben is elismerték az önálló törvény indokoltságát. 

Ezért én azt kérem a bizottságtól, hogy ha lehetséges, akkor döntsön az önálló törvényről, és én azt szeretném, ha a parlament az önálló törvényt tárgyalná, és a vízgazdálkodásról szóló törvény 9. fejezetéből, amelyikben a vízi közmű társulások is benne vannak, ami nagyon nehéz kérdés, és a vízgazdálkodási társulatok is, vegye ki a vízgazdálkodási társulatokat, és önálló törvényként fogadja el. 

ELNÖK: Van más észrevétel? (Nincs jelzés.) Akkor kénytelen vagyok ezt a korrekciót megtenni, és legfeljebb a háttérben történik ez meg. Elnézést kérek, hogy ilyet mondok jegyzőkönyvileg, de ez fog megtörténni. 

Határozathozatal 

Ezek után szavazásra teszem föl, mivel több vélemény nem hangzott el. Aki általános vitára alkalmasnak tartja az előttünk fekvő törvényjavaslatot, azt kérem, szavazzon igennel! (Szavazás.) 

Megállapítom, hogy a bizottság 13 igen szavazattal, 8 nem szavazat ellenében általános vitára alkalmasnak tartja a törvényjavaslatot. Köszönöm szépen. 

Mivel főbizottság vagyunk, ezért kell előadó. Nincs vállalkozó? (Egyeztetés.) A bizottság véleményét Márfai Péter fogja elmondani. Gondolom, ezzel egyetért a bizottság. Ellenzéki képviselőtársaim kívánnak állítani előadót? (Nincs jelzés.) Nem. 

Tehát a bizottság véleményét Márfai Péter képviselő úr mondja el. Köszönöm szépen. Ezt a napirendi pontot befejeztük. 
VTOSZ Titkárság

2009.október 26.
