VÍZGAZDÁLKODÁSI TÁRSULATOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

AZ EUROPEAN UNION OF WATER MANAGEMENT ASSOCIATIONS TAGJA 

BESZÁMOLÓ
a VTOSZ 2002-2006. közötti tevékenységéről

1. A Szövetség

A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetsége a 2002-2006. közötti választási ciklusban a mindenkori alapszabálynak és ügyrendnek megfelelően működött. Ezt a VTOSZ ellenőrző (felügyelő) bizottsága minden éves jelentésében megállapította és egyetlen bejelentés, kezdeményezés sem volt a Szövetség jogszerűtlen működésének megállapítására. A VTOSZ gazdálkodása a teljes időszakban kiegyenlített volt, bevételei fedezték kiadásait. Egyetlen alkalommal sem fordult elő, hogy a Szövetség fizetési késedelembe esett volna, valamennyi Szövetséggel szembeni jogos anyagi követelésnek időben eleget tudott tenni. A VTOSZ minden évben az alapszabálynak megfelelően részletes beszámolót adott működéséről a küldöttgyűlésen. Éves gazdasági tervét az elnökség előterjesztése alapján a közgyűlés hagyta jóvá és ugyancsak a közgyűlés döntött a fizetési kötelezettségekről, a tagdíjakról is. Valamennyi gazdasági év teljesítéséről részletes, írásos beszámoló készült. A VTOSZ működésével kapcsolatos valamennyi anyag nyilvános, megtalálható a Szövetség honlapján.

A területi szervezetek munkáját a teljes ciklusban kettősség jellemezte. Vannak a formai követelményeknek megfelelően működős területi szövetségek és választmányok:

· Észak-Dunántúli Területi Választmány,
· Közép-Dunántúli Területi Választmány,

· Vízgazdálkodási Szövetség,

· Alsó-Duna völgyi Területi Szövetség,

· Észak-Magyarországi Területi Választmány,

· Közép-Tisza vidéki Területi Választmány,

· Alsó-Tisza vidéki Területi Szövetség.

Öt területen a vízitársulatoknak csak viszonylag laza együttműködése működik, amelyik nem elégíti ki a területi szervezetekre vonatkozó alapkövetelményeket sem. Ezek:

· nyugat-dunántúli (Vas, Zala megyei) társulatok,

· dél-dunántúli (Baranya, Somogy megyei) társulatok,

· Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei társulatok,

· Hajdú-Bihar megyei társulatok,

· Körös vidéki társulatok.

A formalizált területi szervezeti működés hiánya a VTOSZ reprezentativitási vizsgálatánál problémákat okozhat.


A tagszervezet vízgazdálkodási társulatokkal a kapcsolattartás a hagyományos módon történik. A vízitársulatokkal a Szövetség közvetlen, napi kapcsolatot tart, de bizonyos kérdésekben a területi szervezeteken keresztül is van kapcsolattartás. A víziközmű társulatokkal kizárólag a területi szervezeteken keresztül van a VTOSZ-nek kapcsolata.

A VTOSZ titkársága rendszeresen (valamennyi elnökségi ülés után) tart titkári értekezletet a területi szervezetek titkárai számára. 
2. A közgyűlés

Az évi rendes közgyűlések minden évben megtartásra kerültek. A közgyűlések összehívása, lebonyolítása, határozathozatala megfelelt az alapszabályban foglaltaknak. A közgyűlésekről hangfelvétel készült és részletes jegyzőkönyvek is rendelkezésre állnak. Valamennyi írásos előterjesztés ugyancsak dokumentálásra került. A közgyűlési jegyzőkönyvek elérhetők a Szövetség honlapján.

A közgyűlés legfontosabb döntései a munkatervvel, az éves tevékenységgel, a VTOSZ gazdálkodásával, az alapszabállyal, a tagdíj megállapítással voltak kapcsolatosak. A közgyűlési határozatokat közölte a VÍZGAZDÁLKODÁS is. A közgyűlési határozatok végrehajtását az elnökség rendszeresen áttekintette. A választási ciklusban nem volt olyan közgyűlési határozat, amelynek végrehajtására ne került volna sor.
3. Az elnökség tevékenysége

Az elnökség éves munkaterv alapján végezte a munkáját. A tárgyévi munkatervet az elnökség a megelőző év decemberi ülésén fogadta el. Az elnökség munkaterv szerint évente 5-6 ülést tartott, ebből átlagosan 3 volt kihelyezett ülés. Az elnökségi ülésen a részvételi arány nagyon magas volt, elvétve fordult elő hiányzás. Az elnökségi ülések napirendjét az éves munkaterv és az aktuális feladatok alapján hagyta jóvá az elnökség. A napirendek a Szövetség operatív működésével, a rendezvények előkészítésével, érdekképviseleti és szakmai kérdésekkel foglalkoztak. Az elnökség valamennyi ülésén tájékoztatást kapott az előző elnökségi ülés óta végzett munkáról.
Az elnökség éves tevékenységét minden évben áttekintette és értékelte, valamint megvizsgálta határozatainak végrehajtását. Az elnökség évente átlagosan 60 határozatot hozott. A határozatok végrehajtásában lényeges, érdemi elmaradást vagy hiányosságot egyszer sem tapasztalt, tehát megállapítható, hogy az elnökségi határozatok végrehajtásra kerültek.
4. A munkabizottságok munkája

A beszámolási időszakban négy munkabizottság működött aktívan:
· vízitársulati munkabizottság,
· víziközmű társulati munkabizottság,
· közgazdasági és jogi munkabizottság,
· környezetvédelmi munkabizottság.
A vízitársulati és a víziközmű társulati munkabizottság tevékenységével a szakterületi beszámolók foglalkoznak. A közgazdasági és jogi munkabizottság főleg az elnökség „megrendelésére” dolgozott, azaz a különféle belső és külső szabályozók (jogi, közgazdasági) áttekintése, véleményezése, előkészítése volt a fő feladata. A környezetvédelmi munkabizottság a környezetvédelmi nagyrendezvények (környezetvédelmi nap, környezetvédelmi nyílt nap) előkészítésével és lebonyolításával foglalkozott, eleget téve annak az igénynek, hogy a vízitársulatok környezetvédelmi tevékenysége széles körben kerüljön bemutatásra.

 A koordinátori rendszer főleg a védelmi jelentések összefogásában és továbbításában volt nagyon aktív, hiszen a beszámolási időszakban két hosszan elhúzódó védekezés is volt (2005., 2006.). A koordinátorok feladatátadó és feladat összefogó szerepe az utóbbi években eléggé csökkent.

5. A titkárság munkája

A titkárság az elmúlt ciklusban is három főfoglalkozású dolgozóval működött. A titkárság feladata változatlanul nagyon szerteágazó: a tagszervezetekkel való mindennapi kapcsolattartástól, a gazdálkodási feladatok ellátásán túl az ülések, értekezletek, továbbképzések előkészítése és lebonyolítása, a munkabizottságok munkájának segítése, jogi feladatok, a pályázati munka segítése, a PR tevékenység, a VTOSZ képviselete az érdekképviseletekben és a Szövetség nemzetközi kapcsolatainak ellátása. A titkárság tevékenységével kapcsolatban érdemi kifogás az elmúlt időszakban nem merült fel.

6. Kapcsolat a törvényhozással, a minisztériumokkal

A Szövetség sokfajta szervezettel tart fenn kapcsolatot. A legfontosabb partnerek a következők voltak:
· a Parlament Civil irodája

· a parlamenti pártok,

· az Országgyűlés Mezőgazdasági Bizottsága,

· az Országgyűlés Környezetvédelmi Bizottsága,

· a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium (FVM),

· a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium (KvVM),

· a Belügyminisztérium (BM),

· a Pénzügyminisztérium (PM),

· a Kincstári Vagyoni Igazgatóság (KVI),

· a Nemzeti Földalapkezelő Szervezet (NFA),

· az Állami Számvevőszék (ÁSZ).

A Parlament Civil Irodája általános tájékoztatást ad az Országgyűlés munkájáról. Segítsége elsősorban információs jellegű. A parlamenti pártokkal különféle kapcsolatban volt a Szövetség. A kormánypártok (MSZP, SZDSZ) elsősorban a törvénymódosítások, előterjesztések területén segítettek (ÁFA törvénymódosítás, vagyonkezelői kérdések). Az ellenzéki pártok (MDF, FIDESZ) több, a vízitársulatokat érintő kérdést tartottak napirenden. A Mezőgazdasági Bizottság (ezen belül is a szocialista munkacsoport) elvi és gyakorlati segítséget egyaránt ígért, azonban ezek a szakmai segítségek gyakran elvesztek a politikai csatákban. Hasonló volt a helyzet a Környezetvédelmi Bizottsággal kapcsolatban is.

A kormányzati oldalon az FVM volt a legkomolyabb partner. A Minisztériummal sok szinten (miniszter, államtitkár, helyettes államtitkár, titkárságvezető, főosztályvezető, főosztályvezető-helyettes, főtanácsosok) működtünk együtt a legkülönbözőbb témákban (a törvénymódosítástól a pályázati kiírásokig). Az eredmény értelemszerűen vegyes: voltak sikeres lépések az adatbázishoz való hozzájutás vagy az AVOP pályázat kiírásának módosítása terültén. A vagyonkezelői szerződések tekintetében eléggé szélmalomharc folyt. A közcélú feladatok vagy a védekezés finanszírozásában kedvező és kedvezőtlen döntések követték egymást. Nagy nehézséget okozott a vízitársulatoknak a közcélú finanszírozás csökkentése, majd 2005. évi teljes befagyasztása és a jegyzett tőkés műveken végzett védekezés finanszírozásának egyenetlen volta. Nehezen tudtunk előrehaladni a szabályozás területén: akár a megfelelő jogszabályok, akár az érdekeltségi hozzájáruláshoz való jobb hozzájutása, akár a vagyonkezelői szerződésekhez szükséges törvénymódosítás sziszifuszi előkészítő munka után gyakorlatilag eredménytelen maradt.
A KvVM-mel hosszú egyeztetések folytak a vízgazdálkodásról szóló törvény módosításáról. Ennek eredményét egyáltalán nem látjuk. A BM a víziközmű szakterület életét „keserítette meg”, amikor a víziközmű beruházások anomáliáinak felszámolása közben a víziközmű társulatokat is eléggé ellehetetlenítette. Az ÁSZ-szal való együttműködés hozott eredményeket (nem szabályos beruházások elleni fellépés), de a víziközmű társulatokra kezdeményezéseik negatív hatással voltak. Az NFA-val a teljes ciklus jóformán úgy telt el, hogy elbeszéltünk egymás mellett, a mai napig nem nagyon értik az általunk elképzelt vízitársulati vagyonkezelői helyzetet és nem is történt érdemi előrehaladás. Hasonló a helyzet a KVI-vel, ahol viszont pontosan tudják az általunk elképzelt vagyonkezelői szerződés lényegét (a vízügyi igazgatóságoknak is ilyen van), de a többletmunka „taszítólag” hat rájuk! Ebben a PM is inkább őket támogatja, mint minket. Összességében az állapítható meg, hogy a fontos partnerekkel még van mit javítani a kapcsolatokon!

7. A jogszabályi helyzet

A jogszabályokkal kapcsolatos munkát (módosítás, új jogszabály) négy fő területre koncentrálta a Szövetség:
· a vízgazdálkodásról szóló törvény módosítása,

· önálló törvény a vízitársulatokról,

· a vidékfejlesztési operatív programok jogi háttere,

· a vagyonkezelői szerződések jogi alapja.

A vízgazdálkodásról szóló törvény módosítása érdekében sok műhelymunka folyt: saját elképzeléseink többszöri egyeztetése a közgazdasági és jogi munkabizottságban, valamint az elnökségben, normaszöveg kidolgozása, egyeztetés a KvVM-mel, részvétel a KvVM által létrehozott bizottság munkájában, törvénymódosítási javaslatok véleményezése. A rengeteg munkának gyakorlatilag semmi eredménye nincs: nem került módosításra elképzeléseink szerint a törvény.

Az önálló vízitársulati (területi vízgazdálkodási) törvény gondolatát több helyen, magas szinten felvetettük és időnként még az FVM felső vezetése köréből is elvi támogatást kaptunk. Erősíti törekvéseinket az önálló víziközmű törvény várható megjelenése és a vízgazdálkodásról szóló törvény kerettörvénnyé válása. Az új törvény azonban részünkről is egy szélesebb körű munkát kíván: feltehetőleg nem csak a közcélú, hanem a táblán belüli vízgazdálkodási tevékenységet is célszerű lenne benne szabályozni, a vízitársulatok oldaláról pedig az érdekeltségi kör kiterjesztése, újfajta érdekeltségi hozzájárulások szabályozása, az állami részvétel szabályozása alapelvként kellene, hogy megjelenjen.
Az AVOP vízitársulatok szempontjából szerencsétlen kiírása elég sok jogi munkát adott: nem csak a pályázati kiírást kellett módosítani, de háttér rendeleteket is. Ez a munka végül is sikerrel járt, a társulatok 2006. első negyedévében mintegy 70 pályázatot adtak be, és ezek gyakorlatilag sikeresek voltak.

A vagyonkezelői szerződések jogi alapját két törvény: az államháztartásról szóló és a Nemzeti Földalapról szóló jogszabály megváltoztatásával lehetne elérni. A VTOSZ az összes érdekelt (FVM, NFA, PM, KVI) körében elvi egyetértést ért el 2005. nyarán. Sajnálatos, hogy a módosítás a politika áldozata lett, így a vagyonkezelői szerződések ügyében sajnos az elmúlt négy évben nem sikerült érdemi előrehaladást elérni.

8. Az érdekképviseleti munka

A formalizált érdekképviseletben a VTOSZ négy területre koncentrált:
· részvétel a FÖVÉT munkájában,
· bekapcsolódás az ágazati párbeszédbe,
· mezőgazdasági és települési érdekképviseletekkel való kapcsolat javítása,
· részvétel az AMSZ munkájában.
A Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Érdekegyeztető Tanács munkájában megalakulása óta részt vettünk és aktív szerepünk volt a 2005. nyarán történt átalakításban is. Sajnos az átalakított Tanács sem tölti be a funkcióját. Az FVM vezetése leginkább arra szeretné használni, hogy az EU szinten megkövetelt érdekegyeztetést általa prezentálja. A FÖVÉT-ben nem folyik érdemi munka, az ott elhangzó szóbeli véleményeknek és az írásban beadott észrevételeknek nincs hatása. Jellemző, hogy 2005. december közepe és 2006. szeptember közepe között, azaz 9 hónapon át nem volt FÖVÉT ülés, azaz olyan probléma, ami érdekegyeztetést érdemelt volna!

Az ágazati párbeszédbe 2005. nyarán sikerült bekapcsolódnia a VTOSZ-nek, amikor a MEDOSZ-szal közösen sikerült megalakítani a Mezőgazdasági Vízgazdálkodási Szakágazati Párbeszéd Bizottságot. A munkaadói és munkavállalói oldalnak gyorsan sikerült egyeztetnie és közös álláspontokat kialakítania, amit a kormányoldal sajnos nem vesz komolyan. Nem kapott a Szakágazati Bizottság kellő támogatást a MEDOSZ és a MOSZ által létrehozott Mezőgazdasági Ágazati Párbeszéd Bizottságtól sem. Az Ágazati Párbeszéd Központ elismerte a létrehozott Szakágazati Bizottságot, de messze vagyunk még attól a szinttől, amit az ilyen szervezetek Nyugat-Európában képviselnek.
Az érdekképviseletekkel való kapcsolattartás nehéz feladat! A mezőgazdasági érdekképviseletek eléggé hektikusak: a támogató nyilatkozatokat követően egy rázósabb vizes helyzetben (pl. belvíz esetén) gond nélkül hibáztatják és marasztalják el a vízitársulatokat. Több kezdeményezésünk ellenére nem sikerült érdemi együttműködést kialakítani a MOSZ-szal, pedig felső vezetői között több vízitársulati elnök is van. Ugyancsak akadozik a kapcsolat az Agrárkamarával. Leginkább a MEDOSZ-szal kiegyenlített és folyamatos a kapcsolat. A legnagyobb önkormányzati szervezet, a TÖOSZ – ahol szintén több vízitársulati vezető elnökségi tag – ugyancsak kevés hajlandóságot mutat a folyamatos együttműködésre. A VTOSZ előtt álló egyik legnagyobb feladat az érdekképviseletekkel való érdemi együttműködés kialakítása.

Nagy probléma az Agrár Munkaadói Szövetség működése, ahol a jogszerű, szabályos működés évek óta kérdéses. Pedig az AMSZ egy jó ernyőszervezet, az Országos Érdekegyeztető Tanácsban is rendelkezik mandátummal. Az AMSZ rendbehozatala tehát érdek, de a jelenlegi helyzetben ez nagyon nehéz feladat.

9. Középtávú problémák kezelése

A középtávú problémák kezelésére a VTOSZ 2004. nyarán kezdett meg egy stratégiai munkát, amelynek eredményeként 2004. decemberében az elnökség elfogadta a Szövetség stratégiáját. Az események gyors változását mutatja, hogy ezt a stratégiát 2006. nyarán át kellett értékelni – természetesen számos fontos elemét megtartva. A stratégiával kapcsolatos vitának és az átdolgozásnak az a kétségtelen eredménye, hogy az új anyag letisztultabb, világosabb, egyértelműbbek a prioritások.

Három alapvető középtávú feladat került meghatározásra:

· a törvényi rendezés, amelynek része a vízgazdálkodásról szóló törvény megfelelő módosítása, önálló vízitársulati (területi vízgazdálkodási) törvény kidolgozása és elfogadtatása, amelyben a vízitársulati működéssel kapcsolatos számos, alacsonyabb szintű szabályozást törvényerőre lehetne emelni;

· a közcélú művek vagyoni helyzet rendezése, amelybe beletartozik, a vagyonkezelői szerződések megkötésének kérdése és a tulajdonviszonyok hosszú távú tisztázása és ehhez kapcsolódva a közcélú feladatok finanszírozása;

· a közcélú művek fejlesztésének és rekonstrukciójának kérdése, ami az AVOP pályázaton elnyert munkák megfelelő menedzselését és a 2007-2013. közötti időszakban az EMVA megfelelő pályázati lehetőségeinek kialakítását jelenti.

Fontos stratégiai kérdés az egyes fontos érdekelti csoportokkal való speciális foglalkozás, az agrár- és települési érdekképviseletekkel való együttműködés és a megfelelő PR tevékenység. A Víz Keretirányelvvel kapcsolatos feladatok várhatóan a következő időszakban alakulnak ki. A nemzetközi együttműködésben első helyen az European Union of Water Management Associations munkájában való részvétel áll.

10. A PR tevékenység

A PR tevékenység nem csak a jövőben lesz fontos, hanem az elmúlt időszakban is hozott eredményeket. Ennek a munkának az eredményességét a vízgazdálkodási társulatokkal kapcsolatos információk széles körű terítésével, maguknak, a társulatoknak az informálásával és az egyes érdekelti csoportokhoz eljuttatatott „üzenetek” hatásával lehet mérni. A VÍZGAZDÁLKODÁS rendszeresen megjelent az elmúlt időszakban és érdemi vízitársulati problémákról és eredményekről, valamint a Szövetség működéséről adott tájékoztatást. A VTOSZ honlapja jól szerkesztett, a vízgazdálkodási társulatok működése szempontjából fontos információk (a jogi anyagoktól a  rendezvényeken át a pályázati információkig) megtalálhatóak voltak rajta. A nagyrendezvények, elsősorban a vízitársulati környezetvédelmi nap PR hatása jelentős volt. Helyi és országos szinten javuló tendenciát mutatott a médiaszereplés, helyi szinten a napilapokban, országos szinten inkább a szakmai folyóiratokban. Az elektronikus hírlevél jó informális hátteret adott, annak rendszeres „kiadásáról” gondoskodni kell!
11. Továbbképzések, értekezletek

A továbbképzések, értekezletek, felkészítők a VTOSZ munkájának szerves részeivé váltak. A vízitársulati igazgatók évi kétszeri értekezlete meghatározza a Szövetség működését. A vízitársulati elnökök egyenlőre még nem nagy népszerűségnek örvendő tanácskozása talán többet érdemelne. Főleg a résztvevők számának növekedése lenne kívánatos. A vízitársulati főkönyvelők és műszaki vezetők éves értekezletein a szakmai kérdések dominálnak. A víziközmű társulati vezetők érdeklődése inkább a közgazdasági és jogi kérdések irányába tolódott el. A mérlegképes könyvelők kötelező továbbképzésének VTOSZ általi megszervezése legalább annyira népszerű, mint a pályázati felkészítőkön való részvétel.
12. Nemzetközi kapcsolatok

Az elmúlt időszakban nemzetközi kapcsolataink elsősorban a Holland Vízitársulati Szövetséggel kialakult jó viszonyra alapozódtak. A holland delegációk látogatása, a 2004. évi siófoki holland-magyar vízitársulati workshop továbbvitte a 2000-ben megkezdett folyamatot. 2005-ben közvetlen vízitársulati együttműködés is kezdődött – sajnos finanszírozási és esetenként nyelvi nehézségekkel terhelve. A nemzetközi kapcsolatoknak nagy lökést adott, az hogy a VTOSZ (és ez által Magyarországot) 2004-ben felvették az European Union of Water Management Associations tagjai közé. Ezt a tagságot abból a szempontból is lehet értékelni, hogy miközben Lengyelország, Csehország, Szlovákia vagy Románia felvételére nincs a közeljövőben esély (nem lévén a nyugat-európaihoz hasonló társulati szervezet), Magyarországot 2007-ben a közgyűlés megrendezésének lehetőségével és a soros elnökséggel is megtisztelik.

13. Kitüntetések, díjak

A VTOSZ elsősorban a saját maga által alapított kitüntetésekkel tudja elismerni tisztségviselőinek, a vízgazdálkodási társulatok vezetőinek, dolgozóinak munkáját. Az FVM-nek nincs olyan kitüntetése, amellyel vízitársulati munkát ismer el, a KvVM pedig inkább az árvízvédelemhez kapcsolja az elismeréseket. A VTOSZ elnöksége a kitüntetések bizottsága előterjesztése alapján minden évben kiadta a Beszédes József emlékérmeket, kellően ünnepélyes keretek között. A Vásárhelyi Pál érmet a Szövetség elnöksége négyévente adományozta eddig, a ciklusban végzett kiemelkedő munkáért.

14. Sportnapok

A vízgazdálkodási társulatok sportnapjai minden évben megrendezésre kerültek. A vízitársulatok anyagi lehetőségeinek romlása okozott ugyan törést ebben a rendezvénysorozatban is: a korábbi 300-350 fős rendezvény résztvevőinek száma mintegy 150 főre zsugorodott, de a rendezvény hasznossága és fontossága nem kérdőjeleződött meg. Dicséret illeti a rendező társulatokat: Körös-Berettyó VgT. (2006.), Gödöllő-Vác térségi VT. (2005.), Tisza-Marosszögi VgT. (2004.), Principális és Felső-Zala menti VT. (2003.).
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