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TÁJÉKOZTATÓ

A Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kara 2004. tavaszán – elegendő számú jelentkező esetén – levelező tagozaton költségtérítéses Mezőgazdasági vízgazdálkodási szakirányú továbbképzést (szakmérnök képzést) indít kizárólag szakirányú  egyetemi, főiskolai végzettséggel rendelkezők számára.

Jelentkezési határidő: 2004. január 23.

Jelentkezés módja:

jelentkezési lapon, melyhez csatolni kell:

- szakmai önéletrajzot egy példányban

   - egyetemi, főiskolai oklevelet, vagy olvasható fénymásolatát egy       
      
   példányban

· 5.000.- Ft-os felvételi eljárási díj befizetését igazoló ellenőrző csekkszelvényt. (A befizetésre rózsaszínű, „belföldi posta utalvány” nem használható fel!)

- a felvételi eljárási díj nem kerül visszafizetésre sem sikertelen, sem sikeres felvétel esetén.

Jelentkezési lap igényelhető:
- telefonon





  Szent István Egyetem





  Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar 





  Dékáni Hivatala





  (28) 410-200/1602. melléken





  Ügyintézők: Dr. Heltay Istvánné, Galambosi Imréné 

- levélben 

  Szent István Egyetem

  Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar

  Dékáni Hivatala

  2103 Gödöllő, Páter K. u. 1. címen

A képzés 4 féléves, az első és második félév költségtérítése 100-100.000.-  Ft, mely nem foglalja magában a 3 hetes kötelező konzultáció ideje alatt felmerülő egyéb költségeket (jegyzetek kivételével a tananyag, szállás, étkezés, diákigazolványok, leckekönyv ára, hallgatóknak nyújtott más szolgáltatások, stb.). A félévi költségtérítéseken felül fizetendő esedékességkor – a félévenkénti költségtérítéssel nem egyidejűleg – a szakmai terepgyakorlatok és a záróvizsga költségtérítése a tanterv szerinti ütemezésben.

A költségtérítések tervezése az 51/2002. (III.26.) Kormányrendelet szerint történik. A hallgatókkal a Kar költségtérítéssel kapcsolatos fizetési kötelezettségekről szerződést köteles kötni.

A Szak indításához minimum 20 fő jelentkezése szükséges.

Bővebb felvilágosítást tanulmányi ügyekben a Dékáni Hivatal, szakmai ügyekben a Kertészeti Technológiai Tanszék vezetője Dr. Dimény Judit egyetemi tanár, szakvezető ad. (Telefon: 28-410200* 1711 mellék)

A felvételről Bizottság dönt a benyújtott dokumentumok alapján, a jelentkezőknek személyesen nem kell megjelenniük.

A szak alapítási engedélyszáma: 18/2003. (VI.20.) OM r.

Gödöllő, 2003. november 25.










SZIE MKK Dékáni Hivatala

MEZŐGAZDASÁGI VÍZGAZDÁLKODÁSI

szakirányú továbbképzési szak

(posztgraduális képzés)

A XXI. század mezőgazdasági vízgazdálkodási szakembereit képezzük.

Szent István Egyetem

Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar

2004

A SZIE Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kara 2004. tavaszi félévben ismét indítja a felsőfokú végzettségre épülő, két éves (4 szemeszteres), akkreditált (18/2003. (VI.20.) XXXII. fejezet - OM rendelet), levelező tagozatos mezőgazdasági vízgazdálkodási szakirányú továbbképzést (mezőgazdasági vízgazdálkodási szakmérnök képzés).

A mezőgazdasági vízgazdálkodási szak céljai

A képzés célja a mezőgazdasági vízgazdálkodással összefüggő feladatoknak a vízgazdálkodási társulatoknál, valamint a meliorációs feladatokat ellátó termelő szervezeteknél való hatékony érvényesülése, amely elsősorban az agrár- és műszaki felsőfokú végzettséggel rendelkező szakemberek magasabb színvonalú továbbképzésének biztosításával valósítható meg. 

A cél továbbá, hogy a végzettek eddigi agrár – műszaki tevékenységük során szerzett gyakorlatukra támaszkodva, egy alapjaiban újszerű, a hazai és a nemzetközi követelményeknek megfelelő ismeretanyag birtokában, képesek legyenek a mezőgazdaságban jelentkező vízgazdálkodási feladatok irányítására, a fejlesztés, üzemelés szervezésére, magas színvonalú ellátására, a területi vízgazdálkodási célkitűzések megvalósítására, az abban érdekeltek koordinálására a környezetvédelem, természetvédelem alapelveinek érvényesítésével. Ezen kívül elvárás, hogy a végzettek magas szinten ismerjék a mezőgazdaságot, ezen belül a mezőgazdasági vízgazdálkodást érintő előírásokat, a végrehajtás eszközrendszerét. 

Továbbá magas szinten ismerjék az EU mezőgazdaságra, ezen belül a mezőgazdasági vízgazdálkodásra vonatkozó előírásait, a végrehajtás eszközrendszerét.

A képesítés felhasználhatósága

Az elmúlt évszázadok magyarországi időjárása igazolja, hogy az aszály, a belvizek, árvizek kártételei jelentősek, melyek különösen érintik a mezőgazdasági termeléssel foglalkozókat, valamint az élet és vagyonbiztonságot.

1990-től kezdődően a mezőgazdaságban átalakult a birtok és tulajdonviszony. Sok korábbi mezőgazdasági nagyüzem átalakult - kis–közepes birtokméretek alakultak -, számos korábbi felsőfokú vízgazdálkodási irányultságú szakember elhagyta a pályát.

A mezőgazdasági vízgazdálkodási létesítmények – drénezett, meliorált, öntözésre berendezett területek – karbantartása gyakorlatilag megszűnt, illetve hasznosításuk nagymértékben lecsökkent. 

A vízgazdálkodási társulatok – melyek területileg lefedik az ország területét – szervezetileg, anyagi források tekintetében a mezőgazdaság átalakulásával párhuzamosan meggyengültek. 

Az öntözés és melioráció fejlesztése kiemelt és jelentős feladata hazánknak, amit az FVM 1999-től kezdődő pályázati célkitűzései és rendelkezésre álló anyagi forrásai is bizonyítanak. 

2000. december 22-én megjelent az EU „Vízgazdálkodási Keretirányelve” ami az elkövetkező 15-20 év vízgazdálkodási feladatait határozza meg az EU tagországok részére. Ez az irányelv jelentős, évekre lebontott konkrét feladatok sorát jelöli meg, ami az FVM vízgazdálkodással összefüggő irányító szerepét erőteljesen érinti.

A szakemberképzési igény széles területet érint, alapvető igény:

a) a 70 vízi-társulatnál lévő agrár- illetve műszaki egyetemet, főiskolát végzett szakemberek szakmérnök képzésének biztosítása.

b) FVM megyei Hivatalok szakapparátusának képzése.

c) Öntözéses gazdálkodást folytató, meliorált területtel rendelkező, illetve új fejlesztésben érintett mezőgazdasági területi szervezetek szakember-képzése.

d) Vízügyi szolgálatban dolgozó szakemberek képzése.

Az ismeretek ellenőrzési rendszere

Az ellenőrzési rendszer az intézményi tantervben előírt vizsgákból – beszámolók, kollokviumok -, valamint szakmai gyakorlatok teljesítéséből, a szakdolgozat elkészítéséből és a záróvizsgából tevődik össze.

a)  A szakdolgozat
A szakdolgozat a szakiránynak megfelelő írásos, alkotó jellegű szakmai mérnöki feladat, a hallgató tanulmányaira és a hazai és nemzetközi szakirodalom tanulmányozására támaszkodva. Témája valamely mezőgazdasági témakör, illetve műszaki létesítmény megvalósításával, működésével összefüggő problémakör megoldása, melyben a hallgató az elsajátított szakmai ismereteket komplex formában alkalmazza. A szakdolgozat bizonyítja, hogy a hallgató képes az elsajátított ismeretanyag gyakorlati alkalmazására, az eredmények szakszerű összefoglalására, a képzettségének megfelelő feladatok kreatív megoldására.


b) A záróvizsga
A záróvizsgára bocsátás feltételei: a tantervben előírt tanulmányi és vizsgakövetelmények, valamint a szakmai gyakorlatok teljesítése; a szakdolgozat elkészítése és elfogadása.

A záróvizsga részei: a szakdolgozat megvédése; komplex szakmai szóbeli vizsga a mezőgazdasági (növénytermesztés, kertészet témakörébe tartozó tantárgyakból) és a vízgazdálkodási műszaki tantárgyakból. 


c) Az oklevélben szereplő szakirányú szakképzettség megnevezése: 

mezőgazdasági vízgazdálkodási szakmérnök

A továbbképzés költségtérítéses. Az első félév költségtérítése 100.000.-Ft/fő, mely a jegyzeteket tartalmazza, azonban nem tartalmazza a szállás, étkezés, utazás, stb.  költségeit. A további félévek költségtérítése az 18/2003. (VI.20.) XXXII. fejezet – OM rendelet szerint történik. A szakmai gyakorlatok és a záróvizsga külön költségtérítés alapján fizetendő.

Érdeklődni és a jelentkezési lapot beszerezni a következő címen lehet:

SZIE Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar, Dékáni Hivatal

Telefon: 28-410-200/1602 mellék

Levélcím: 2103 Gödöllő, Páter Károly u. 1.

Jelentkezési határidő: 2004. január 23.

Mezőgazdasági vízgazdálkodási 
szakirányú továbbképzési szak tanterve


A tantárgy megnevezése
Tanórák száma
Kreditek száma
Óraszám



I. félév
II. félév
III. félév
IV. félév



1
Mezőgazdasági vízgazdálkodás alapjai
13+0  (K)



3
13

2
Agro-hidrometeorológia
12+5 (K)



4
17

3
Talaj-talajhasználat
20+6 (K)



6
26

4
Vízkészlet gazdálkodás
21+0 (K)



5
21

5
Minőségbiztosítás a vízgazdálkodásban
13+0 (K)



3
13

6
Vízgazdálkodás a kertészeti termesztésben
12+5 (K)
10+3 (K)


4+2=6
30

7
Mg-i vízgazdálkodás az EU-ban
13+0 (K)
13+0 (K)


3+3=6
26

8
Vízgazdálkodás gépei

10+3 (K)


3
13

9
Vízjog-vízügyi szakigazgatás

17+0 (K)


4
17

10
Ökológia-környezetvédelem

12+5 (K)


4
17

11
Hidrológia-hidraulika

17+4 (K)


5
21

12
Növénytermesztési tér vízgazdálkodása

20+6 (K)
12+5 (K)

6+3=9
43

13
A mg-i vízgazdálkodás gazdasági kérdései


17+0 (K)

4
17

14
Térinformatika a mg-i vízgazdálkodásban


9+4 (K)

3
13

15
Tógazdálkodás


6+4 (K)

2
10

16
Öntözéstechnika


14+7 (K)
13+4 (K)
5+4=9
38

17
Vízrendezés


14+7 (K)
13+4 (K)
5+4=9
38

18
Vízgazdálkodási létesítmények


15+6 (K)
13+4 (K)
5+4=9
38

19
Árvíz-belvízvédelem



15+6 (K)
5
21

20
Települési vízrendezés



15+6 (K)
5
21

21
EU Víz Keretirányelve



27+0 (K)
6
27

22
Szakdolgozat konzultáció



10+0 (b)
10
10


Összesen tanóra:
120
120
120
120

480


Összesen kredit:
28
27
27
38
120
20


Terepgyakorlat

40 (b)
40 (b)


80











Vizsgák száma
7
7
7
6




Beszámolók száma

1
1
1



K: kollokvium b: beszámoló

A tantárgyfelelősök és előadók a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium, a Szent István Egyetem Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar, Gépészmérnöki Kar, Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar, Ybl Miklós Műszaki Főiskolai Kar, a Budapesti Műszaki- és Gazdaságtudományi Egyetem, a Debreceni Egyetem Agrárcentrum és a VITUKI munkatársaiból tevődnek össze.

