3. sz. melléklet

PAGE  
2

	VÍZGAZDÁLKODÁSI TÁRSULATOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE 

AZ EUROPEAN UNION OF WATER MANAGEMENT ASSOCIATIONS TAGJA

1116 BUDAPEST, FEHÉRVÁRI ÚT 108-112. ( TELEFON: 203-2088 ( TELEFAX: 371-0512


B E S Z Á M O L Ó

A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének közgyűlése

által megválasztott Ellenőrző Bizottság

2004. évi munkájáról.

A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének Ellenőrző Bizottsága a 2004. évben is a közgyűlés által elfogadott és megerősített alapszabályában leírtaknak megfelelően végezte munkáját. A folyamatos ellenőrzés érdekében továbbra is meghívást kapott az Ellenőrző Bizottság minden tagja az elnökségi ülésekre. Az elmúlt évben rendszeressé vált az elnökségi üléseket megelőzően a napirendek és aktuális kérdések szűk körű megtárgyalása, amely nagyobb alapot adott a napirendek jobb előkészítésére. 

Az Ellenőrző Bizottság 2005. január 26-án, valamint február 8-án megtartotta a 2004-es évet értékelő ellenőrzését. Az Ellenőrző Bizottság tagjai az előző évben megszokottaknak megfelelően egy-egy részterületét ellenőrizték a gazdálkodásnak, a tevékenységnek.

Könyvvezetés és bizonylati fegyelem:

A 2004-es évben a Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségénél a megbízott könyvvelő cég a számviteli törvénynek megfelelően a kettőskönyvelést alkalmazott.  A számviteli politika és az egyéb szabályzatok már korábban  elkészültek. A VTOSZ célja szerinti és vállalkozási tevékenységének könyvelése elkülönítetten történt.  A bizonylati fegyelem példaszerű, az utalványozások minden esetben megtörténtek. A személyi kifizetések és költségtérítések a küldöttgyűlési, illetve elnöki határozatok alapján történt. Az elkészült bizonylatok rendszerezve vannak, ennek folytán könnyen áttekinthető a könyvelés.

Költségvetési kapcsolatok:

A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségénél 2004-től kezdődően havonta kellett az ÁFA bevallást elkészíteni. A bevallásokat a könyvelőcég mindig határidőre megküldte az APEH-nak, a teljesítések is határidőre megtörténtek.  A társasági adóbevallása is határidőre elkészült. A személyek részére megtörtént a VTOSZ-nél felvett jövedelmek, költségtérítések közlése írásban, valamint mágneses adathordozón az APEH felé,  amelyet ebben az évben január 30-ig kellett teljesíteni.

Adat változási nyomtatványon az APEH részére megküldésre került a levelezési cím változása

is, a székhely változást a küldöttgyűlésnek jóvá kell hagynia.

Tagdíj bevételek realizálása, tagdíj nyilvántartás:

2004. évben a kiszámlázott tagdíj tervezett  47.894 eFt volt, ténylegesen befizetett tagdíj 2004. december 31-ig 41.963 eFt volt.  2004. évben tehát a kiszámlázott tagdíj  87,6 %-a folyt be, kintlévőség 5.954 eFt. 2003. évre vonatkoztatva a nem  befizetett tagdíj összege 1.396 eFt.   A  2004. évben be nem fizettet tagdíj előzőévekhez viszonyítottan 4,26-szor több. A tagdíjfizetés elmaradást a vízi társulatok okozták. 13 társulat nem fizette be a tagdíjat 4275 eFt összegben, 6 társulat tartozik a teljes tagdíj befizetéssel. 20 társulat nem fizette be a differenciált tagdíjat (1.679 eFt). A társulatok helyzetének rosszabbodása várható ebben az évben, ezért arra lehet számítani, hogy a 2005. évi tagdíj tartozások növekedni fognak. 

· A tagdíj beszedés érdekében tett intézkedések:

· 2004. január 15. a szövetség egyenlegközléssel értesítette a 2003. évi tagdíj hátralékkal rendelkező társulatokat.

· 2004. november 22. a szövetség egyenlegközléssel értesítette a 2004. I. félévi tagdíj hátralékkal rendelkező társulatokat.

· 2005. január 10. a szövetség egyenlegközléssel értesítette a 2004. évben tagdíj hátralékkal rendelkező társulatokat.

Összességét tekintve a tagdíjfizetési hajlandóság jelentős rosszabbodást mutat az előző évhez viszonyítva. Az elnökségnek döntenie kell a nem fizetőkkel szembeni teendőkről.

Az Ellenőrző Bizottság megvizsgálta a VTOSZ 2005   évre írásos anyagban közzétett költségvetési tervezetet, amely két variációban készült el. Az I. Variáció kevesebb kiadást tervez a 2004. évhez viszonyítva azonos tagdíj bevétellel. A II. Variáció közel azonos kiadást tervez az előző évivel, tagdíj növeléssel. A társulatok helyzetének rosszabbodásával nem nagyon tudják a többlet terheket vállalni, ezért az I. Variáció elfogadását javasoljuk.

Az Ellenőrző Bizottság a 2005. évben célzott ellenőrzést nem tervez, a cél az általános feladatok végrehajtásának ellenőrzése az alapszabályban leírtak szerint.

Az Ellenőrző Bizottság javasolja a küldöttgyűlésnek, hogy fogadja el beszámolóját az abban leírtak szerint.

2005. február 09.
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