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                                                   B E S Z Á M O L Ó.

                  A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének közgyűlése

                                    által megválasztott Ellenőrző Bizottság 
                                                  2005. évi munkájáról. 
A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének Ellenőrző Bizottsága a 2005.-évben is az idevonatkozó törvények, jogszabályok alapján elkészített, és a közgyűlés által elfogadott és megerősített alapszabályában leírtaknak megfelelően végezte munkáját.  Az évek óta kialakult az a szokás hogy az Elnökségi ülésekre meghívást kap az Ellenőrző Bizottság minden tagja az a 2005-ik évben is változatlanul fennmaradt. Továbbra is biztosítva volt a lehetőség az Ellenőrző Bizottság minden tagjának a folyamatos ellenőrzésre, a határozatok kialakításánál a véleménynyilvánításra. Az elmúlt évben a kialakult jó gyakorlatnak megfelelően történt az Elnökségi üléseket megelőzően a szükkörü vezetői megbeszélés, amikor az Elnökségi ülés napirendi pontjaihoz csatlakozó aktuális kérdések is megtárgyalásra kerültek.

Az Ellenőrző Bizottság a Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének 2005. február. 24.-én tartott közgyűlésén elfogadott beszámolójában külön cél ellenőrzést nem tervezett, a cél az általános feladatok végrehajtásának ellenőrzése az alapszabályban leírtak szerint. Fő figyelmet a bevételek és kiadások alakulására kellett fordítani. Az Ellenőrző Bizottság tagjai az előző évek gyakorlatának megfelelően egy–egy részterületét ellenőrizték az Országos Szövetség munkájának, gazdálkodásának, amely gazdaságossági vizsgálatot is tartalmazott. Az ellenőrzések szúrópróbaszerűek voltak és nem tételesek.

Vizsgált témakörök:

--Könyvvezetési és bizonylati fegyelem helyzete. Költségvetési kapcsolatok helyzete.
  A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségénél a megbízott könyvelő cég a számviteli törvénynek megfelelően a kettős könyvelést alkalmazta. A számviteli politika és az egyéb szabályzatok naprakészen vannak. A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségének a célja szerinti, és a vállalkozási tevékenységének a könyvelése elkülönítetten történt. A bizonylati fegyelem példaszerű, az utalványozások minden esetben megtörténtek. A személyi kifizetések és a költségtérítések a közgyűlési, az elnökségi és az elnöki döntéseknek megfelelően történt. Az elkészült bizonylatok az elmúlt évben is rendszerezve voltak és jelenleg is úgy vannak, ennek folytán könnyen áttekinthető a könyvelés. A Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségénél havonta kell az ÁFA bevallást elkészíteni. A bevallásokat a könyvelő cég mindig határidőre megküldte az APEH-nak, a teljesítések határidőre megtörténtek. A társasági adó bevallása is megtörtént határidőn belül. A magánszemélyek részére megtörtént a Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetségénél felvett jövedelmek, költségtérítések közlése írásban.  
--Bevételek és kiadások helyzete.
  A bevételek és kiadások vizsgálatánál központi kérdésként a tagdíj hátralékok, és a 2005.-ik évi tagdíj befizetések szerepeltek. A VTOSZ tagdíj fizetésénél egy kellemetlen nem kedvező tendencia alakult ki. Kellemetlen azért, mert a Szövetség  a működési költségeit elsősorban a tagdíj bevételeiből biztosítja, és ha nem fizetik be időben a közgyűlés által elfogadott és meghatározott időben a tagdíjat akkor az likviditási gondot jelenthet. A késedelmes fizetésnél nagyobb gondot jelent a tagdíj fizetésének elmaradása, mely vizsgálatánál megállapítást nyert - felidézve az előző évek ellenőrzésének tapasztalatait – hogy 2003-ig rendben teljesültek kisebb késésekkel a tagdíjbefizetések, 2004-ben már jelentősnek mondható kintlévőség keletkezett 7 társulat részéről, ami már előre vetítette az estlegesen felmerülhető likviditási gondokat, 2005-ben már az első félévet követően jelentkeztek a befizetések elmaradásai, túlnyomóan ugyanazon társulatok részéről. 16 társulat 5. 740. 000.- Ft tagdíjjal, és 877. 500.-Ft szolgáltatási díjjal tartozott 2005 december 31.-én. A 2005.-ik évben még nem merült fel likviditási probléma. A VTOSZ elnökségi ülései rendszeresen foglalkoztak a befizetések elmaradásával. A kellően óvatos gyakorlat figyelembevételével írásos és személyes megkeresések eredményeként 5-6 társulat részéről írásos kötelezettségvállalás van folyamatban az elmaradások rendezésére. Van néhány társulat, akiknél úgy tűnik, hogy valóban nagy problémát jelent a tagdíj fizetése, de vannak társulatok, akik összefüggésbe hozzák a fizetési készségüket az állam szerepvállalásával, hiszen az állam tulajdonában lévő közcélú műveken a közfeladatok elvégzése érdekében történik minden. 
A 2005.-évi bevételek alakulásánál a tervezett tagdíjaknak csak 70 %- a realizálódott, míg az egyéb bevételek 133 % -ra teljesültek. Kiadások esetében a működési költségekre a tervezettnek 89 % - a lett felhasználva. Az egyéb költségek 114 % -ban valósultak meg. Az összes bevétel 93 % -ra , az összes kiadás 96 % -ra teljesült az Elnökség intézkedései alapján. Meghatározó volt az egyéb bevételek növelése, költségek alakulásánál az Elnökségi ülések költségeinek csökkentése, valamint az Elnökség költségtérítésének elmaradása.
--Alapszabály szerinti működés helyzete.

  A 2005. február. 2.-ikán reggel 8 órakor megkezdődő Ellenőrző Bizottsági ülés alkalmával megvizsgáltuk a közgyűlés, az elnökségi ülések, a bizottságok jegyzőkönyveit, a VTOSZ alapszabályát, belső szabályzatait, amiket napra kész állapotban, rendben találtuk. Ahol,  és  amikor szükséges az Elnökség javaslattal él a szabályzatok aktualizálására. Összességét tekintve megállapítható, hogy a Vízgazdálkodási Társulatok Országos Szövetsége az alapszabályának megfelelően működik.

Az Ellenőrző Bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a 2005.-ik évi bevételeket 67. 385. 000.-Ft-ban, a költségeket 62. 150. 000.-Ft-ban az EB beszámolójával együtt fogadja el.
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