Kivonat az Országgyűlés Gazdasági Bizottságának

2008. december 3-i ülésről készült jegyzőkönyvből

Döntés képviselői önálló indítvány tárgysorozatba-vételéről: A vízitársulatokról szóló törvényjavaslat (T/6669. szám) (Kuncze Gábor (SZDSZ), Herbály Imre (MSZP), Katona Kálmán (MDF) és Nógrádi László (KDNP) képviselők önálló indítványa) 

Következik a döntés képviselői önálló indítvány tárgysorozatba-vételéről: a vízitársulatokról szóló törvényjavaslat. Szóbeli kiegészítőt Kuncze Gábor képviselő úr tart. 

Kuncze Gábor szóbeli kiegészítője 

KUNCZE GÁBOR előterjesztő (SZDSZ): Tisztelt Bizottság! Nem rabolva a bizottság idejét, csak nagyon röviden, egy 1995. évi LVII. törvény 9. fejezete szabályozza a vízitársulatokat. Azóta azonban magát a törvényt is húszszor módosították, ráadásul az egyéb jogszabályi környezet is megváltozott, ma már nem kielégítő a szabályozás. A javaslat azt mondja, ha a vízitársulatok létrehozásáról, szervezetéről, működéséről, megszűnéséről, egyesüléséről, szétválasztásáról egy önálló törvényben rendelkezzünk. Ugyanúgy megjegyzem, ahogy ezt megtette már a parlament az erdőbirtokossági társulatokról szóló törvény esetében, illetve ugyanúgy, ahogy Európa országaiban külön törvénnyel szabályozzák ott, ahol vízgazdálkodási feladatokat is ellátnak ezek a vízitársulatok. Ez a javaslat lényege. 

ELNÖK: Köszönöm szépen. Tóth László Menyhért van jelen a kormány részéről. 

Tóth László Menyhért reagálása 

TÓTH LÁSZLÓ MENYHÉRT (Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium): Az önálló vízitársulati törvény gondolatának örülünk, azt elfogadhatónak tartjuk. A vízitársulatokkal kapcsolatos szabályozás egy része jelenleg a vízgazdálkodási törvénynek, igaz, hogy felmerültek a törvény megalkotása óta olyan problémák, amelyeket a törvény annak idején nem rendezett és ezeknek a rendezése szükséges. A vízgazdálkodási törvény módosítása jelenleg folyik, a tárcán belüli egyeztetés véget ért és a tárcaközi egyeztetésre sor kerül a közeljövőben. Fontosnak tartjuk, hogy a vízgazdálkodási törvény, a víziközművekkel és a vízitársulatokkal foglalkozó jogszabályok összhangban legyenek, koherensek legyenek egymással. Ebből az következik, hogy a vízgazdálkodási törvény megalkotásának, módosításának kívánatos megelőznie a vízitársulatokról szóló jogszabály-alkotást. Az, hogy a három törvény megalkotására sor kerüljön, kívánatosnak tartjuk és kezdeményezni fogjuk. 

ELNÖK: Egy mondat hiányzik: az előterjesztést aktuálisnak tartják, támogatják vagy sem. 

TÓTH LÁSZLÓ MENYHÉRT (Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium): Nem támogatjuk. 

ELNÖK: Köszönöm. Bencsik János! 

BENCSIK JÁNOS (Fidesz): Köszönjük a kormány kiegészítését, éppen a törvényalkotási folyamatnak az ilyen fajta hektikussága okán az az álláspontunk, hogy nem tudjuk támogatni jelenleg ennek a törvénytervezetnek a tárgysorozatba-vételét. 

MÁRFAI PÉTER (MSZP): Köszönöm. Tisztelt Bizottság! A magam részéről támogatom a tárgysorozatba-vételt. Az pontosan alkalmas arra, hogy az ilyen törvényalkotási ütemezéseket befolyásoljuk olyan értelemben, hogy az esetleges ilyen összehangolásokat és hasonló lépéseket a tárgysorozatba-vétellel egyfajta kényszerítő erejével ki tudjuk váltani. Ilyen módon a törvény aktualitása és célszerűsége nem kérdéses. Támogatom. 

KÁLMÁN ANDRÁS (MSZP): Én is támogatom a tárgysorozatba-vételét ennek a jogszabálynak pont a tárca által elmondottakra tekintettel. A jogszabály-alkotási folyamatot ez felgyorsítja. Úgy gondolom, hogy ha most félretesszük azzal, hogy összehangolás szükséges, akkor ezzel nem fogjuk elősegíteni azt, hogy a szabályozás minél előbb megszülessen. Köszönöm szépen. 

DR. SZANYI TIBOR (MSZP): Szintén támogatom azzal a megjegyzéssel, hogy ezt is azon precedensek sorába sorolom, amikor végre egyszer komplexen nézünk ügyeket. 

LAKOS IMRE (SZDSZ): Én is támogatom természetesen, de a kormány érvelése pontosan arról győzött meg, hogy érdemes tárgysorozatba venni. Köszönöm. 

ELNÖK: Más észrevétel? (Nincs jelentkező.) Természetesen az alapvető vélemény az volt, ami ezt a törvényjavaslatot érte, hogy ne vegyük tárgysorozatba. Éppen azért, mert a törvénycsomag, amely egyben kezeli ezt az egészet, előkészítés előtt áll. Én úgy gondolom, hogy a Gazdasági bizottság felelősen azt a véleményt mondja ki, amikor a tárgysorozatba-vétel mellett dönt vagy ellene dönt, hogy ezt az egész témát addig nem vesszük elő, tehát jövő év tavaszáig, amíg várhatóan, vélhetően a kormány ezt a csomagot be nem terjeszti. Ha ez nem történik meg, akkor önállóan és függetlenül fogjuk ezt a kérdést tárgyalni. Én ezzel a zárszóval, összegzéssel szerettem volna, mielőtt szavazásra kerül a sor, a szavazást némileg erősíteni és befolyásolni. Kuncze előterjesztő úr? 

KUNCZE GÁBOR előterjesztő (SZDSZ): Annyit hadd tegyek hozzá, hogy én először 2006-ban egyeztetettem a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztériummal, valamint a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztériummal a kérdésről. Mindig az volt a válasz, hogy készül a megfelelő jogi szabályozás és ezért ne csináljunk egyelőre semmit. 2008 decembere van és úgy gondolom, hogy 2006 és 2008 között, hogy ha lett volna akarat, meg lehetett volna csinálni. Hozzáteszem, hogy a vízitársulatok esetében minden törvény és jogszabály a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztériumot jelöli meg kompetensként, hiszen a mezőgazdasági jellegű vízgazdálkodási feladatok odatartoznak, mint ahogy költségvetési és felügyeleti szempontból is a vízgazdálkodási társulatok odatartoznak. A kormányon belül van egy vita, az FVM szeretné, a vízügyi nem szeretné. A probléma persze ott is keletkezik nyilván, hogy a víziközművek egy más ügy, nem ide tartozó kérdés, illetve ezek a bizonyos kompetenciaviták, hogy kié a víz, ez is hátráltatja a dolgot. Azt örömmel hallottam, hogy most már tavasznál tartunk. Egy hónappal ezelőtt még a Környezetvédelmi Minisztérium azt mondta, hogy év végére, 2009 végére várható egy előterjesztés a kormány részéről, ami azt jelentené, hogy ebben a ciklusban a parlament már nem foglalkozik a kérdéssel. 

ELNÖK: Köszönöm a lojalitását Kuncze úrnak. Én azt javasolnám a bizottságnak, , hogy magunkat evidenciába állítsuk, hogy ha május 1-jéig nincs meg ez az előterjesztés, elővesszük és indítjuk. Kálmán képviselő úr. 

KÁLMÁN ANDRÁS (MSZP): Én azt gondolom, hogy ne asszisztáljon ahhoz a bizottság, hogy itt tologatjuk az időt. Vegyük tárgysorozatba. 

ELNÖK: Akkor nem elég értelmesen fogalmaztam. Én nem kívánom megakadályozni, hogy tárgysorozatba vegyük. Tárgysorozatba vesszük, de nem aktualizáljuk. Ha ez jövő év május 1-jéig nem történik meg, akkor indulnánk ebben a dologban. Én erről beszélek. 

Határozathozatal 

Szavazásra teszem fel. Aki úgy gondolja, hogy tárgysorozatra alkalmas az előterjesztés, kérem, kézfelemeléssel jelezze! (Szavazás.) Ellene? (Szavazás.) Tartózkodott? (Szavazás.) A többség. Tehát tárgysorozatba vette a bizottság. Köszönöm szépen. És tartjuk magunkat ehhez, hogy ha május 1-ig nincs törvényjavaslat, akkor elővesszük a sublótból. 

