
JEGYZŐKÖNYV

NYUGDÍJAS VÍZITÁRSULATI VEZETŐK KLUBJÁNAK

ALAKULÓ GYŰLÉSÉRŐL

Az alakuló gyűlés helye: Budapest, XI. Fehérvári út 108-112. III. emeleti nagyterem

Az alakuló gyűlés időpontja: 2008. március 6.

Jelen vannak: a csatolt jelenléti ív szerint 23 fő.

Dr. Varga Árpád, az előkészítő bizottság elnöke megnyitja az alakuló gyűlést, üdvözli a megjelenteket.

Megállapítja, hogy a jelenlévő, jelenléti íven regisztrált alapító tagok száma 23 fő. Megállapítja, hogy az alapító tagok száma meghaladja a 10 főt, így a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubja megalapításának nincs jogszabályi akadálya. Bejelenti, hogy az alakuló ülésről hangfelvétel készül. Megállapítja, hogy a hangfelvétel ellen nincs kifogás.  Javasolja, hogy a jegyzőkönyv vezetésével Fehér Ferencet, hitelesítésével Sógor Lászlót és Besze Istvánt bízza meg az alakuló gyűlés. 

1/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az alakuló gyűlés egyhangúlag dönt arról, hogy a  jegyzőkönyv vezetője: Fehér Ferenc, a jegyzőkönyv hitelesítők: Pusztai András és Besze István. 

Dr. Varga Árpád, az előkészítő bizottság elnöke javasolja, hogy az írásban kiküldött napirend kerüljön elfogadásra. Más javaslat nem érkezett. Az alakuló  gyűlés a kérdésben egyhangú határozatot hozott.

2/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az alapító taggyűlés napirendje a következő:

1. A résztvevők regisztrálása

2. A Klub alapszabályának elfogadása

3. Vezetőségválasztás 

4. A Klub megalapításának deklarálása

5. A 2008. évi program elfogadása

6. A 2008. évi tagdíjak elfogadása

7. A 2008. évi költségvetés elfogadása

8. Egyéb, szükséges határozatok meghozatala

Dr. Varga Árpád, az előkészítő bizottság elnöke röviden ismerteti az alapszabály elkészítésének előzményeit. Az előkészítés során az előkészítő bizottság arra törekedett, hogy a lehető legegyszerűbb alapszabály készüljön. Az alapszabály tervezete előzetesen kiküldésre került. Az alapszabály tervezetéhez beérkezett írásos észrevételek beépültek az alapszabályba. Ismerteti az alapszabály tervezetet.

Megkérdezi, van-e további javaslat az alapszabályhoz.

Hozzászólások:

Kovács Józsefné javasolja, hogy  a  volt vagy jelenlegi fő vagy részfoglalkozású társulati vezető (igazgató, főkönyvelő, főmérnök, műszaki és pénzügyi vezető, ügyvezető elnök, területi és országos érdekképviselet, továbbá közigazgatási szerv  tisztségviselője vagy alkalmazottja) mellett más a társulatokhoz szakmai tevékenységével kapcsolódó nyugdíjas személyek is lehessenek tagok a Klubban.

Csatlós Péter javasolja, hogy a belépésekről  az elnökség döntsön.  

Dr. Varga Árpád megállapítja, hogy további észrevétel, javaslat   nincs. Ezért a két módosító indítványról szavazást rendel el.

Határozati javaslat az Alapszabály tervezte 6.1 pont első bekezdéséhez:

 6.1. A tagsági viszony feltétele:

A Klubnak rendes tagja lehet minden volt vagy jelenlegi fő vagy részfoglalkozású társulati vezető (igazgató, főkönyvelő, főmérnök, műszaki és pénzügyi vezető, ügyvezető elnök, területi és országos érdekképviselet), továbbá közigazgatási szerv  tisztségviselője vagy alkalmazottja) lehet  aki nyugdíjas (rendelkezik a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság törzsszámával) és  írásbeli nyilatkozatával

3/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az alakuló gyűlés a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának alapszabályának 6.1. pontjának első  bekezdését egyhangúlag   az alábbiak szerint módosítja: 

6.1. A tagsági viszony feltétele:

A Klubnak rendes tagja lehet minden volt vagy jelenlegi fő vagy részfoglalkozású társulati vezető (igazgató, főkönyvelő, főmérnök, műszaki és pénzügyi vezető, ügyvezető elnök, területi és országos érdekképviselet), továbbá közigazgatási szerv  tisztségviselője vagy alkalmazottja lehet  aki nyugdíjas (rendelkezik a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság törzsszámával) és  írásbeli nyilatkozatával

Határozati javaslat az Alapszabály tervezte 7.  pont 1. bekezdéséhez:
A Tagsági viszony  a kitöltött belépési nyilatkozat Klub elnöksége által történt elfogadásával, az elfogadás napján jön létre.   Az elnökség a tagsági viszony létrejöttét írásban igazolja vissza.  A belépési nyilatkozatban a Klub célkitűzéseinek és alapszabályának  elfogadásáról, a kötelezettségek vállalásáról kell nyilatkozni. 

4/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az alakuló gyűlés a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának alapszabályának 7. pontjának első  bekezdését egyhangúlag  az alábbiak szerint módosítja: 

A Tagsági viszony  a kitöltött belépési nyilatkozat Klub elnöksége által történt elfogadással, az elfogadás napján jön létre. Az elnökség a tagsági viszony létrejöttét írásban igazolja vissza.  A belépési nyilatkozatban a Klub célkitűzéseinek és alapszabályának  elfogadásáról, a kötelezettségek vállalásáról kell nyilatkozni. 

Dr. Varga Árpád szavazást rendel el  az elfogadott  módosításokat tartalmazó alapszabályról. 

5/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az  alakuló gyűlés egyhangúlag elfogadja   a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának az elfogadott módosításokat is tartalmazó alapszabályát. Az elfogadott alapszabály az alakuló gyűlés  jegyzőkönyvének  melléklete.

Dr. Varga Árpád, az előkészítő bizottság elnöke ismerteti, hogy az elfogadott alapszabály szerint a Klubnak öttagú elnökséget és háromtagú felügyelő bizottságot kell választania. A beérkezett javaslatok és az érintettekkel történt konzultáció alapján az előkészítő bizottság javaslata az elnökségre:

· elnök: 



Csatlós Péter

· elnökhelyettesek:

            Lőrincz Károly

Presits Ferenc

Sándor Gábor

· főtitkár:



Fehér Ferenc

Más személyi javaslat nem érkezett. A jelöltek elfogadják a jelölést, a jelöltekkel kapcsolatban kifogás, észrevétel nincs. Az alapszabály szerint egyenkénti, nyílt szavazással a taggyűlés egyhangúan megválasztja az elnökséget.

6/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

A Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának elnöksége:

· elnök:


Csatlós Péter

· elnökhelyettesek:
  
Lőrincz Károly

Presits Ferenc





Sándor Gábor

· főtitkár:


Fehér Ferenc

Az előkészítő bizottság javaslata a felügyelő bizottságra:

· elnök:



Kovács Józsefné

· tagok:



Macsek Lajosné

Vadkerti Tóth Tihamér

Más személyi javaslat nem érkezett. A jelöltek elfogadják a jelölést, a jelöltekkel kapcsolatban kifogás, észrevétel nincs. Az alapszabály szerint egyenkénti, nyílt szavazással a taggyűlés egyhangúan megválasztja a felügyelő bizottságot.

7/2008. (03.06.) A.GY. sz.  Határozat

A Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának felügyelő bizottsága:

· elnök.


Kovács Józsefné

· tagok:


Macsek Lajosné

Vadkerti Tóth Tihamér

Az alapító taggyűlés résztvevői (alapító tagok) megállapítják, hogy a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubja megalapításának jogszabályi feltételei teljesültek, elfogadták a Klub alapszabályát, így a Klub megalapításának valamennyi feltétele teljesült, tehát a Klubot megalapítják.

8/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat

Az alakuló gyűlés egyhangúlag kimondja a Nyugdíjas Társulati Vezetők Klubjának megalapítását 2008. március 6-ával.

Dr. Varga Árpád, az előkészítő bizottság elnöke gratulál a megválasztott elnökségnek és a felügyelő bizottságnak és az ülés további levezetését átadja a Csatlós Péter elnöknek.

Csatlós Péter elnök a megválasztottak nevében megköszöni a tagság bizalmát. Előadja, hogy mivel induló évről van szó, csak néhány saját program megvalósítását javasolja, és élni kell a VTOSZ programjaihoz való csatlakozási lehetőséggel.

Javasolt 2008. évi program:

· Április vége: Klubnap Bugacon

· Május 29. Részvétel a VTOSZ környezetvédelmi napján Szekszárd térségében

· Szeptember 4. Részvétel a VTOSZ környezetvédelmi nyílt napján Komárom térségében.

· Szeptember 19-21. Balatoni program. Szállás Lengyeltótiban. Szeptember 19. (péntek): a Somogyvári Történelmi Emlékhely megtekintése. Szeptember 20. (szombat): egész napos kirándulás a Balaton északi partjára (Tapolca, Szigliget, Badacsony). Szeptember 21. (vasárnap): fakultatív program lehetőségek.

· Október vége: Klubnap Dunaújvárosban

9/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat:

A taggyűlés elfogadja a 2008. évi programot.

Csatlós Péter elnök javasolja, hogy 2008. évben az éves tagdíjak a következők legyenek:

· rendes tag: 50.000.- Ft,

· pártoló tag: minimálisan 5.000.- Ft,

· tagdíj esedékesség: 2008. március 31.

10/2008. évi (03.06.) A.GY. sz. határozat:

A Klub 2008. évi tagdíjai: rendes tag 50.000.- Ft/év, pártoló tag minimálisan 5.000.- Ft/év, tagdíj esedékesség 2008. március 31.

Csatlós Péter elnök felkéri a Fehér Ferenc főtitkárt, tegyen javaslatot a 2008. évi költségvetés fő számaira (a részletes költségvetést a Főtitkár az elnökség első ülésére dolgozza ki, amelyről a tagság az elnökség jóváhagyása után írásban kap tájékoztatást).

Fehér Ferenc főtitkár tájékoztatást ad arról, hogy a Klub 2008. évi előzetes költségvetésénél becsült adatokból kell kiindulni. A költségvetésben egyenlőre csak a tagokra vonatkozó bevételeket és kiadásokat lehet megtervezni. Természetesen akár pártoló tagok, akár hozzátartozók vesznek részt egy rendezvényen, költségeiket – önköltséges alapon – állják. A 2008. évi tapasztalatok alapot adhatnak a 2009. évi teljes körű költségvetés elkészítéséhez.

A 2008. évi ideiglenes költségvetés:

	A Klub tervezett bevételei

	30 rendes tag
	1.500.000.- Ft

	10 pártoló tag
	     50.000.- Ft

	VTOSZ támogatás
	   500.000.- Ft

	Összes bevétel
	2.050.000.- Ft


	A Klub tervezett kiadásai

	Klubnap Bugacon
	   150.000.- Ft

	Klubnap Dunaújvárosban
	   150.000.- Ft

	Balatoni program

	1.200.000.- Ft

	Bírósági költségek         
	     20.000.- Ft

	Banki költségei

	     20.000.- Ft

	Adminisztrációs költségek
	   100.000.- Ft

	Könyvelési költségek
	   100.000.- Ft

	Összes kiadás
	1.740.000.- Ft

	Pénzmaradvány
	   310.000.- Ft


Csatlós Péter elnök megkérdezi, van-e kérdés, hozzászólás a költségvetéssel kapcsolatban, majd határozathozatalra kerül sor.

11/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat:

A taggyűlés egyhangú határozatával elfogadja a Klub 2008. évi költségvetését 2.050 eFt bevételi, 1.740 eFt kiadási oldallal, 310 eFt pénzmaradvánnyal.

Csatlós Péter elnök előadja a Klub működésével kapcsolatos aktuális feladatokat:

· Tagszervezés: elsősorban az elnökség, de valamennyi alapító tag feladata további tagok felkutatása és beléptetése. A belépés a belépési nyilatkozat kitöltésével és a Klub titkárságára történő eljuttatásával történik (személyesen vagy postai úton). Az elnökség regisztrálja a belépő tagot és visszaigazolja a belépést. A taglista áttekintése az első elnökségi ülésen történik.

· A Klub elérhetősége: a VTOSZ elnökségének engedélye alapján a Klub székhelye a VTOSZ titkárságának székhelyén van: 1116 Budapest, Fehérvári út 108-112. I. emelet 134. Telefon: 203-2088.

· A Klub titkársága: a Főtitkárból és megbízott adminisztrátorból (Kovács Lászlóné) áll.

· Honlap: a Klub egyenlőre a VTOSZ honlapját használja a www.tir.hu címen. A Klub az igényeknek megfelelően fog kialakítani önálló honlapot (bár a klubtagok informálására - megítélésünk szerint - a VTOSZ honlapján lévő önálló rész is elegendő).

· Programok meghirdetése: egy-egy program meghirdetése a valamennyi klubtagnak kiküldött értesítéssel (E-mail-en vagy postai úton) és a honlapon való megjelenítéssel történik.

· Programokra történő jelentkezés: valamennyi meghirdetett program esetén a részt venni kívánó klubtag a titkárságra adjon visszajelzést. A jelentkezést E-mail-en, telefaxon, levélben vagy telefonon elfogadja a titkárság.

· Bírósági bejegyzés: a Klub elfogadott alapszabálya szerint bírósági bejegyzést kezdeményez. Ennek lebonyolítására taggyűlés dr. Varga Árpád jogtanácsost és Fehér Ferenc főtitkárt.

· Bankszámlanyitás: a Klub önálló bankszámlával kell, hogy rendelkezzék (praktikusan abban a bankban, ahol a VTOSZ számláját is vezetik). A bírósági bejegyzést követően Fehér Ferenc főtitkár intézkedjen a bankszámla megnyitásáról. A bankszámla számról minden klubtag kapjon értesítést.

· Ideiglenes bankszámla: Amennyiben a Klub bírósági bejegyzése elhúzódik, úgy a Fehér Ferenc főtitkár gondoskodjon ideiglenes bankszámla nyitásáról (VTOSZ alszámláján).

· Tagdíj befizetés: a tagdíj befizetés lehetőleg banki átutalással történjen. A Klub titkársága készpénzben is elfogad tagdíj befizetést és gondoskodik a pénz bankba juttatásáról.

· VÍZGAZDÁLKODÁS: Fehér Ferenc főtitkár gondoskodjon arról, hogy az ezt igénylő klubtagok a VÍZGAZDÁLKODÁS című folyóiratot lakáscímükön megkapják.

· Könyvelés: Fehér Ferenc főtitkár megfelelő szervezetten kössön szerződést a Klub könyvelési feladatainak ellátására.

· VTOSZ tagság: a Klub a VTOSZ következő elnökségi ülésén kérje felvételét a VTOSZ-be harmadik típusú tagként.

12/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat:

A taggyűlés egyhangú döntése alapján kerüljön sor:

· a Klub bírósági bejegyzésére,

· bankszámlanyitásra,

· adminisztrátor megbízására,

· könyvelő szervezettel szerződéskötésre,

· a titkárság felállítására,

· az ideiglenes honlap működtetésére (a www.tir.hu címen belül),

· a 2008. évi tagdíj kiközlésre és a bankszámla megadására,

· a VÍZGAZDÁLKODÁS klubtagoknak történő expediálása megszervezésére.

Felelős: Fehér Ferenc főtitkár

13/2008. T.GY. határozat:

Kezdődjön meg a 2008. évi programok előkészítése.

Felelős: Csatlós Péter elnök, Lőrincz Károly, Presits Ferenc, Sándor Gábor elnökhelyettesek

14/2008. (03.06.) A.GY. sz. határozat:

A Klub kérje felvételét a VTOSZ-be harmadik típusú tagként és rendezze a Klub viszonyát a VTOSZ-szel.

Felelős: Csatlós Péter elnök

Csatlós Péter elnök bejelenti, hogy a Klub első elnökségi ülésére 2008. március 27-én, a vízitársulati igazgatói értekezlethez kapcsolódva Siófokon kerül sor.

Felelős: Csatlós Péter elnök, Fehér Ferenc főtitkár

Csatlós Péter elnök megköszöni az aktív részvételt, bezárja az ülést.

Kmf.

A jegyzőkönyvet összeállította:

Fehér Ferenc

Hitelesítők:

Sógor László 
Besze István



