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Országgyűlési Napló
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kérdés/azonnali kérdés megtárgyalása

Benyújtó(k): Lengyel Zoltán (Fidesz)
Címzett: környezetvédelmi és vízügyi miniszter
LENGYEL ZOLTÁN (Fidesz): Köszönöm a szót, elnök úr. Államtitkár Úr! Képviselőtársaim! Tisztelt Államtitkár Úr! Tudja-e ön, hogy mit jelent, ha elemi erővel tör a belvíz, elemi erővel tör a belvíz a vetésre, a falvak utcáira, esetlegesen a lakásba? Tudja-e ön, miniszter úr, hogy a vízgazdálkodás területén komoly szakemberek több évtizede nagyon komoly munkát végeznek annak érdekében, hogy ez ne következzen be? Tudja-e ön, államtitkár úr, hogy az utóbbi időben a szocialista-szabad demokrata parlamenti többség rendre leszavazta azokat a módosító indítványokat, amelyek a vízi társulatok számára nem külön pénzeket, hanem a járandóságaikat szerették volna visszaállítani? 

Az önök kormánya, az MSZP-SZDSZ-kormány elvette a vízi társulatok támogatásának azt a részét is, amely az állami vízfolyások karbantartására irányult volna. Nagyon sok gazda, gazdálkodó kért meg, hogy tegyek fel önöknek egy kérdést, amire nem tudtam választ adni. Hogy történhet meg az, hogy a szocialista-szabad demokrata szavazógép egyik tagja a vízi társulatokat alakító gazdák és gazdálkodó szervezetek jelentős többségének tudta nélkül Kuncze Gábor SZDSZ-pártelnököt ültette a VTOSZ elnöki székébe? 

Azt kérdezik tőlem az emberek, hogy mi a fontosabb, a víz elleni védekezés, a szakszerű munka vagy pedig a politika. Nem értik, hogy miért született ilyen döntés. Ön szerint, államtitkár úr, helyes-e, hogy a politika és a politikai befolyás a döntő, egy, a gazdák által létrehozott, egy, a gazdák által fenntartott, egy, a gazdák tagdíjából fizetett és működtetett szervezet élére egy vezető politikust ültetnek? 

Várom a válaszát. (Taps az ellenzéki pártok soraiban.) 

ELNÖK: A kérdésre Kovács Kálmán államtitkár úr válaszol majd. 

KOVÁCS KÁLMÁN környezetvédelmi és vízügyi minisztériumi államtitkár: Elnök Úr! Tisztelt Ház! Tisztelt Képviselő Úr! Örültem volna, ha a kérdését valóban felteszi, azt, amivel megbízták, és az nem így szólt volna, hogy hogy kerül a csizma az asztalra. Azt is mondhatnám, hogy egy ilyen azonnali kérdésnél az apparátus tulajdonképpen akkor jár el helyesen, ha a csizma- vagy a cipőfelsőrész-készítés és a környezetvédelmet érintően a bőrgyártás és a környezetvédelem kapcsolatát kívánja elém tárni szakmailag. Nyilvánvalóan, ha ön előre feltette volna számomra ezt a kérdést, vagy legalább a kérdésből lehetett volna rá utalni, vagy ma elérhető lett volna a parlamenti titkárság által, hogy legalább megtudjuk, mire vonatkozik a kérdés, akkor pontos választ tudnék adni. 

Ami a belvízügyeket illeti, azt kérdezte ön, hogy tudom-e, hogy mit jelentenek ezek a problémák. Nos, 1994 és '98 között államtitkárként ezen a területen, amikor elindítottuk a magyar árvízvédekezés programját tizenegy év helyben járás után, amikor elindítottuk újra az együttműködést a víziközmű-társulásokkal, aminek egyébként Szabó Iván elnök úr, MDF-elnök volt a vezetője, tehát nem volt ritka, hogy politikus vezette, bizony azt tudom rá válaszolni, hogy tudom, mit jelent, és tudom, hogy ez a terület igazi reformot igényel. Ezért a tárcánk a következő év folyamán a belvízi védekezéssel kapcsolatos és korábban, sok-sok évtizeddel ezelőtt már jól bevált, részben a gazdálkodók, a gazdák közreműködésével megvalósított rendszert kíván újra visszaállítani. 

Egyébként pedig, hogy jó-e ilyen társulat élén politikus, ezt a társulatnak kell eldönteni, ez a társulat saját belügye. Biztos vagyok benne, hogy ahogy Szabó Iván képviselő úr és elnök úr politikusként és szakemberként tudta segíteni ennek a területnek a munkáját, ugyanúgy tudja segíteni Kuncze Gábor is. 

Köszönöm szépen. 

ELNÖK: Viszontválaszra megadom a szót Lengyel Zoltán képviselő úrnak. 

LENGYEL ZOLTÁN (Fidesz): Köszönöm a szót, elnök úr. Tisztelt Államtitkár Úr! Nem árulok zsákbamacskát, ezt a kérdést tették fel nekem a gazdálkodók, a gazdák, akik nem értették, és nem értik, hogy mi történt, illetve mi történik körülöttük. Engedje meg, hogy egy kicsikét felfrissítsem az emlékezetét! Oly jól sikerült '94 és '98 között a vízgazdálkodási társulatokat megszervezni, hogy azok közül több csődbe ment, és a 2000-es nagy belvizet követően kellett kidolgozni egy új támogatási rendszert, és kellett újra szervezni a vízgazdálkodási társulatokat, amelyek 2002 óta nem kapják meg a jogos járandóságukat. 

Nos, ennyit a teljes képről. Hogy miért nem értik a gazdák, hogy hogyan került a csizma az asztalra, azért kellett feltenni ezt a kérdést, mert maga Kuncze Gábor is elkövette azt a hibát, hogy a következőt mondta egy szaklap feltett kérdésére egy interjúban: "A döntésben nyilván szerepet játszott az, hogy számítanak a kapcsolatrendszeremre." Nos, államtitkár úr, nem kapcsolatrendszerről kell gondoskodni, hanem a vízi társulatoknak a szükséges forrásokat kell biztosítani a működéshez. 

Ezek után továbbra sem értem, hogy miért politikai, miért nem szakmai munkának kell folyni a vízi társulatoknál. (Taps az ellenzéki padsorokban.) 

ELNÖK: Az államtitkár urat viszontválasz illeti meg. 

KOVÁCS KÁLMÁN környezetvédelmi és vízügyi minisztériumi államtitkár: Továbbra sem értem, képviselő úr, ha tudta, mi a kérdés, miért nem azt kérdezte meg. Miért más szerepel a papíron? Kettő: továbbra sem értem, ha az a gondja, hogy politikusként valaki miért vállal közéleti szerepet, és miért nem a társulatok döntik el, hogy Kuncze Gábort választják vagy nem, én visszakérdezek: ön politikusként miért akar beleavatkozni a társulatok dolgába? Módjukban áll megszavazni vagy nem megszavazni. 

Ami pedig a '94 és '98 közötti időszakot illeti, én, bár nem él már köztünk Szabó Iván, az ő nevében hadd mondjam, igen, amikor a termelőszövetkezetek összeomlottak, és a rendszer, az a belvízi feladatokat, de nem csak azt ellátó vízügyi rendszer, ami társulásokra is épült, bizony összeomlott, akkor kellett újraformálni. Ezek között nem mindegyik lett életképes, de, még egyszer mondom, ez összefüggött azzal, hogy teljesen más gazdasági körülmények között kellett civil alapra helyezni. Ezt akkor is politikus irányította, és ha a társulások ma úgy gondolják, hogy egy politikus sokat tud segíteni, lehet, hogy jól gondolják, lehet, hogy nem, ez az ő dolguk, nem az öné, képviselő úr, és nem is az enyém. 

Köszönöm szépen. 
Kuncze Gábort  a VTOSZ küldöttgyűlése 2006. október 5-én  92 igen szavazattal, két  ellenszavazat mellett választotta meg a Szövetség elnökének. (VTOSZ Titkárság)
