Heteken belül módosul a környezetvédelmi eljárási díjakat szabályozó rendelet

Forrás: KvVM Honlap, 2006.04.13.



A zöldtárca figyelembe veszi a Magyar Mérnöki Kamara (MMK) egyes javaslatait a környezetvédelmi hatósági eljárások díjait szabályozó rendelet tervezett módosításánál. A széles körű társadalmi egyeztetések nyomán megszületett változtatásokat várhatóan két hét múlva fogadják el. A két szervezet közötti szerdai tárgyaláson arról is megállapodás született, hogy minisztérium és a kamara a jövőben folyamatosan egyeztet a beruházások elindítását lassító nagy számú környezetvédelmi jogszabály csökkentéséről. 
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Ismeretes, az MMK szakértői egyetértettek a 2006. január 15-e óta hatályos igazgatási szolgáltatási díj bevezetésével, ám a gyakorlati tapasztalatok alapján szükségesnek tartották a szabályozás finomítását. A kamara javaslatairól tárgyalások kezdődtek, tegnap pedig megszületett a megállapodás arról, hogy a minisztérium beépíti a kamara egyes módosító indítványait a jogszabályba. 

Ezek közül a legfontosabb, hogy a szolgáltatási díjakat egyes esetekben, például a szennyvízelvezetéssel vagy az ivóvíz szolgáltatással kapcsolatos beruházásoknál ne a projekt költsége, hanem a lakossági egyenérték alapján állapítsák meg. A rendelet módosításait várhatóan két hét múlva fogadja el a környezetvédelmi tárca vezetője. 

A minisztérium és a kamara képviselői áttekintették a beruházások elindítását időnként megnehezítő nagy számú környezetvédelmi jogszabály csökkentésének a lehetőségeit is. A tárca képviseletében Gombos András politikai államtitkár felkérte az MKK szakértőit, hogy tegyenek javaslatokat a tárca által már megkezdett dereguláció folytatására. 

A felek arról is megegyeztek, hogy egy évre előre rögzítik a zöldtárca és a kamara közötti együttműködés kereteit.

2006. április 11-én a KvVM részére megküldött VTOSZ vélemény

a környezetvédelmi eljárási díjakat szabályozó rendelethez:

Szakmai vélemény a  

33/2005. (XII. 27.) KvVM rendelet módosításhoz 

1.) Alapelvként tartanunk ki  az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. tv. 67. § (3) bekezdésében foglaltak elvéhez, miszerint a fizetendő díj mértékét úgy kell megállapítani, hogy az az adott eljárással kapcsolatban felmerülő valamennyi költségre fedezetet biztosítson. De nem többet.  Ezért az egyes tételekkel nem célszerű  ismételten foglalkozni, mert álláspontunk szerint  csak olyan mértékű díjat lehet megállapítani, amely nem haladja meg a ráfordított költséget. A díjtételeket megalapozó költségszámítások  hiányoznak.

2.) Javaslat a módosító tervezet 6. § -hoz: csak akkor fogadható el, ha a nonprofit szervezetek tekintetében  az 1990. évi XCIII. törvény 6. §-a mellett az alábbi  5. §-t  is tartalmazza a rendelet.

„5. § (1) Teljes személyes illetékmentességben részesül:

a) a Magyar Állam,

b) a helyi önkormányzatok és azok társulásai,

c) a költségvetési szerv, valamint az Állami Privatizációs és Vagyonkezelő Részvénytársaság,

d) a társadalmi szervezet, a köztestület és a közhasznú társaság,

e) az egyház, egyházak szövetsége, egyházi intézmény,

f) az alapítvány, ideértve a közalapítványt is,

g) a vízgazdálkodási társulat,

h) Országos Egészségbiztosítási Pénztár, Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság,

i) a Magyar Nemzeti Bank,

j) a Magyar Távirati Iroda Részvénytársaság,

k) az Észak-atlanti Szerződés Szervezete, továbbá az Észak-atlanti Szerződés tagállamainak és az 1995. évi LXVII. törvényben kihirdetett Békepartnerség más részt vevő államainak Magyarországon tartózkodó fegyveres erői - ideértve az említett fegyveres erők alkalmazásában álló nem magyar állampolgárságú, hivatásos szolgálatban lévő és polgári állományú személyeket is - kizárólag a szolgálati kötelezettségükkel összefüggő illetékügyek tekintetében,

l) a területfejlesztésről és területrendezésről szóló 1996. évi XXI. törvény hatálya alá tartozó fejlesztési tanács.

(2) Az (1) bekezdés c)-g) pontokban említett szervezetet az illetékmentesség csak abban az esetben illeti meg, ha a vagyonszerzést, illetőleg az eljárás megindítását megelőző naptári évben folytatott vállalkozási tevékenységéből származó jövedelme után társasági adófizetési kötelezettsége, illetve - költségvetési szerv esetében - eredménye után a központi költségvetésbe befizetési kötelezettsége nem keletkezett.

(3) Az illetékmentességnek a (2) bekezdésben meghatározott feltétele meglétéről a szervezet (alapítvány) vagyonszerzése esetén annak illetékkiszabás végett bejelentésekor, államigazgatási vagy bírósági eljárás esetén az eljárás megindításakor írásban köteles nyilatkozni. A nyilatkozatnak tartalmaznia kell, hogy a szervezet (alapítvány) - a vagyonszerzést, illetőleg az eljárás megindítását megelőző naptári évben folytatott vállalkozási tevékenységéből származó jövedelme után, vagy ilyen tevékenység hiányában - társasági adó fizetésére, illetve eredménye után költségvetési befizetésre nem volt kötelezett.

Javaslat a  módosító tervezet 7 § (3)-hoz: Ha  az ügyfél tévesen fizetett igazgatási szolgáltatási díjat, annak visszafizetését nem lehet megtagadni, ezért a „vagy határozatot hoz a visszatérítés megtagadásáról” törölni kell.

Budapest, 2006. április 11.

Összeállította: dr. Varga Árpád

