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Tisztelt Miniszter úr!

Mint azt bizonyára Ön is tudja, az elmúlt években tapasztalt belvízkárok, továbbá a vízelvezető művek elégtelen állapota miatt nem csak a mezőgazdaságból élők, de sokszor a környékbeli lakosok is komoly károkat szenvedtek. A vízitársulatok, akik e téren igen kiemelkedő szerepet töltenek be, akár a megelőzésben, akár a védekezésben, a helyi érdekeltek érdekeltségi hozzájárulásából, valamint állami forrásokból látták, látják el feladataikat .

A közelmúltban egy, a választókerületemben található kis településen a helyi patak a meder nem  megfelelő állapota miatt immáron sokadjára öntötte el a határos kerteket, ingatlanokat, hatalmas károkat okozva . A medertisztítási munkákat ellátó vízgazdálkodási és talajvédelmi társulat, illetve az érdekeltségi  hozzájárulást fizető illetékes önkormányzat egyeztető ülésén a társulat

képviselője elmondta : az állami finanszírozás olyan mértékben lecsökkent az elmúlt években, hogy a település által  fizetett érdekeltségi hozzájárulás messze nem elegendő ahhoz, hogy a feladatot el lehessen végezni..

1999-ben és 2000-ben a kormány kétszer akkora támogatást _juttatott erre a célra, mint az akkori érdekeltségi hozzájárulás összege volt . Szükség is volt a megfelelő odafigyelésre, hiszen a rekonstrukció, a fenntartás és a fejlesztés elmulasztása a későbbiekben még nagyobb károkat is okozhat a 70-100%-ban állami  tulajdonban lévő művekben (csatorna, vízfolyás, szivattyútelep)

Amíg  tehát a fenti, időszakban az állami támogatás és az érdekeltségi hozzájárulás (ÉH) aránya   2 :1 volt, addig 2004-ben a befolyt 2,3 milliárd forint ÉH-ra  mindössze 1,5 milliárd forint támogatás jutott.  2005-ben sajnos már ott tartunk, hogy a. területi, vízgazdálkodási feladatokhoz nem állrendelkezésre állami forrás . Történt mindez úgy, hogy az országban idén kb . 100 ezer hektár károsodott. 

A fentebb említetteknek is köszönhető, hogy a közművekkel ellátható védelmi  képesség 2003-ban : 7 Mrd Ft (ebből 4,9 Mrd állami támogatás), 2004-ben  3,8 Mrd Ft (1,5 Mrd állami támogatás), 2005-ben pedig mindösszesen csak az  érdeleltek által fizetett 2,5 Mrd Ft .

Tovább nehezíti a vízitársulatok helyzetét a tény, hogy az AVOP pályázatok kiírásakor nem vették figyelembe a művek tulajdonosi struktúráját, illetve a vízitársulatok vagyoni helyzetét, így teljesíthetetlen feltételeket állítottak a pályázók el .

Kérdéseim ezért a kővetkezők a tisztelt miniszter úrhoz :

Szándékában áll-e az FVM-nek a 2005, évi, a közcélú műveken történt

belvízvédekezés teljes kárit . finanszírozása?

Visszapótlásra kerültek-e azok a vízgazdálkodási források, amelyek terhére a

vízitársulati  védekezést finanszírozta az FVM?

Miért hagyta magára az FVM a mezőgazdasági érdekelteket a közcélú

vízgazdálkodási feladatok finanszírozásában?

Számíthatnak-e 2.006-ban az érintettek, és ha igen ilyen összegben a Kormány

támogatására az érdekeltségi hozzájárulás mellett?

Várom megtisztelő válaszát.

Tisztelettel:

Tállai András

Mezőkövesd, 2005. október 10.
 Táliai András úr

országgyűlési képviselő

Tisztelt Képviselő úr!

A Házszabály 91 . §-a alapján K/17868 . számon hozzám benyújtott, „Megszorítások vízkárok árán?" című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

A vízgazdálkodási társulatok működési nehézségei nem új keletűek . A rendszerváltást követően az 1990-es évek végéig csak minimális állami támogatásban részesültek, és így a beszedett érdekeltségi hozzájárulásból már nem tudták ellátni a vízügyi törvényben előírt közcélú feladataikat .

Az FVM irányításával kezdődött meg a mezőgazdasági célú

forgalomképes állami tulajdonú művek - az előző időszak minimális karbantartási munkáinak elmaradásából következő – működésképtelen állapotának felszámolása.

Az elmúlt 6 évben a vízgazdálkodási társulatok a közcélú feladatok ellátásához közel 21 Mrd Ft. támogatásban részesültek, melynek következtében a művek vízelvezető képessége jelentősen javult, a mezőgazdasági termelés

biztonsága és kiszámíthatósága növekedett.

E forráson kívül még további 3,5 Mrd Ft támogatást biztosítottunk az önkormányzatok és magángazdálkodók által kezelt vízilétesítményekre, és további 3,2 Mrd Ft-ot költött a Minisztérium védekezésre, helyreállításra,

valamint védelmi eszközök beszerzésére.

2005 . tavaszán az átlagost meghaladó csapadékviszonyok miatt, az országban jelentős és tartós belvízvédekezés alakult ki . A folyamatos védekezés biztosításához tárcánk nem rendelkezett elegendő forrással, ezért az indokolt és

igazolt költségek kifizetéséhez a Kormány fejezeten belüli átcsoportosítással további 480 millió Ft-ot bocsátott rendelkezésünkre .

Az augusztusi nagy csapadékok következtében további belvízvédekezési munkák váltak szükségessé, melynek finanszírozására kormány előterjesztés készült.

A vízkárelhárítási létesítmények beruházási támogatására a jövőben az Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program (AVOP) 3 .2 pontja (A mezőgazdasághoz kötődő infrastruktúra fejlesztése) alapján van lehetőség . 

A vízgazdálkodási társulatok által kezelt állami tulajdonú művek támogathatósága érdekében módosítani kellett az AVOP pályázati kiírását, ehhez megtettük a szükséges intézkedéseket. 

A pályázatok 2005 . augusztus 1-jei hatállyal a 14/2004. (VII .13 .) TNM-GKM-FMM-FVM-PM együttes rendeletben foglalt felhatalmazás alapján felfüggesztésre kerültek . A már beérkezett pályázatok feldolgozását követően nyílhat meg a pályázati lehetőség .

Az FVM-nek - feladatköréből adódóan is - hosszú távra szóló érdeke, hogy a mezőgazdasági termelés biztonságát szolgáló, a vízgazdálkodás közcélú feladatait végző vízgazdálkodási társulatok működőképesek maradjanak, mivel

egyéb jelentős helyi közfeladatokat is ellátnak, számottevően csökkentve ezáltal a központi költségvetés terheit .

A területi vízgazdálkodás alapfeladatainak ellátása a tárca feladatai között továbbra is meghatározó jelentőséggel bír a mindenkori költségvetési keretek

adta lehetőségeken belül .

Kérem a válaszom szíves elfogadását.

Budapest, 2005 . október „" 28 "

Üdvözlettel :
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