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BESZÁMOLÓ

A VIZIKÖZMŰ SZAKTERÜLET MUNKÁJÁRÓL ÉS A MUNKABIZOTTSÁG TEVÉKENYSÉGÉRŐL

A VTOSZ viziközmű szakterületi munkájáról csak önkritikusan tudunk beszámolni.

A jogszabályváltozások következtében a viziközmű társulatok feladatai csökkentek, mert a beruházások szervezése és lebonyolítása egyre inkább a helyi önkormányzatokhoz került. 

A 2002. 09. 27-i tisztújító közgyűlést követően rövidesen újjáalakult a Viziközmű Munkabizottság. A munkabizottságban helyet kaptak -az elnökségi tagokon és viziközmű társulati képviselőkön túl- a társulati beruházásokat bonyolító cégek képviselői is (Gyula, Kaposvár).

A munkabizottság kidolgozta munkaprogramját, munkatervét, elfogadta munkamódszerét. 

A munkabizottság fő feladatának:

      -     a jogszabályi háttéranyag áttekintését, módosítási javaslatok kidolgozását, 

· a viziközmű beruházások finanszírozásának áttekintését, 

· a lakástakarék-pénztárak és viziközmű társulatok együttműködésének figyelemmel kísérését, 

· a pénzügyi és számviteli munka segítését, 

· ismertető anyagok összeállítását, 

· az önkormányzatokkal való kapcsolattartást és 

· a szakmai továbbképzések szervezését 

tartotta.  

Az elmúlt 4 évben történt jogszabályváltozások -sajnos rajtunk kívülálló okok miatt- mind kedvezőtlenül hatottak a viziközmű társulatok tevékenységére: 

· A vízgazdálkodási társulatok -így a viziközmű társulatok is- 2003. 01. 01-jén bekerültek az ÁFA körbe, majd -különválasztva a kétféle társulatot- a viziközmű társulatok rövid másfél év után 2004. május 1-től már ki is kerültek az ÁFA körből.

· Lerövidült az állami kamattámogatott viziközmű társulati hitelek futamideje, illetve csak az első 5 évben jár a teljes -70 %-os- kamattámogatás.

· A társulati tagnak kiutalt 15 %-os közműfejlesztési állami támogatás nem engedményezhető a társulat javára (de az alapítvány javára sem).

· A 15 %-os közműfejlesztési állami támogatás, ha a viziközmű társulati hitelt lakás takarékpénztári megtakarításból törlesztik, csak a futamidő végén igényelhető vissza.  

· 200000 Ft-ban maximálták az egy közműre egy alkalommal ingatlanonként felvehető kamattámogatott hitel összegét. 

· A társulat bevételeit kizárólag a kamattámogatott hitel, tőke- és kamattörlesztésére használhatja fel. 

· Megváltozott a magánszemélyek közműfejlesztési támogatása, úgy hogy az általánosan járó 15 %-os visszatérítés helyett egy szociális alapon igényelhető 25 %-os támogatás lépett életbe (és ez gyakorlatilag csak egy-két személynek jár).

A kedvezőtlen jogszabályváltozások miatt a viziközmű társulatok szerepe a beruházásokban tovább csökkent. A társulati anyagi részvétel egy-egy beruházásban már maximum 10 %.  

Az önkormányzatokkal való szorosabb kapcsolattartás munkánk egyik fő célja volt. Felkérésünkre dr. Zongor Gábor a TÖOSZ főtitkára tartott előadást társulati vezetőknek az önkormányzatok közművesítési feladatairól és ezek végrehajtásáról. 

A viziközmű társulat mindig konkrét feladatra alakul és a vállalt feladat elvégzését követően felszámol. Így a viziközmű társulatok megalakulnak, és 2-3 évi működés után felszámolnak. 

A munkabizottság fontosnak tartotta az állandóan változó viziközmű társulati elnökök, pénzügyi vezetők és a társulatokkal foglalkozó önkormányzati vezetők, pénzügyi és műszaki szakemberek, továbbá a beruházások előkészítésével és lebonyolításával kapcsolatos szervezetek tájékoztatását, „oktatását”.

A munkabizottság a ciklus első felében -a titkárság segítségével- sikeres országos nagyrendezvényeket tartott, melyekre neves szakembereket nyert meg előadónak. 

A rendezvények sorából kiemelkedik a Balatonkenesei Viziközmű Társulat megalakulásának 30. évfordulóján -2004. május 28-án- rendezett szakmai ülés, melyen -többek között- részt vett és előadást tartott dr. Persányi Miklós környezetvédelmi és vízügyi miniszter is. 

A viziközmű munkabizottság a sikeres továbbképzéseken túl a munkabizottsági üléseken is kiemelkedő jelentőségű témákat tárgyalt meg, és magas színvonalú szakmai vitákat folytatott. 

A ciklus során tagjaink igényének megfelelően a VTOSZ viziközmű társulati munkája jelentősen átalakult. A ciklus első felében még volt igény, hogy országos nagyrendezvényeken adjunk tájékoztatást a viziközmű beruházások pályázati lehetőségeiről, a nemzeti szennyvízprogramról és annak végrehajtásáról, és elsősorban szennyvízelvezetési és –tisztítási szakmai kérdésekről. Az igényeknek megfelelően 2002. és 2003. őszén Siófokon kétnapos ülésen adtunk tájékoztatást a KAC pályázati lehetőségekről, a BM-en keresztül igényelhető támogatásokról, a viziközmű beruházások előkészítéséről, a nemzeti szennyvízprogram időarányos végrehajtásáról. 2004-ben Dabason tartottunk szennyvízelvezetési és –tisztítási szakmai napot, majd helyszíni látogatást tettünk az új örkényi szennyvíztisztító telepen. Ebben az időszakban szoros munkakapcsolatban voltunk a KvVM és a BM illetékes szakembereivel, illetve az OKTVF-el.

A ciklus második felében ezek a kapcsolatok lazultak (itt-ott meg is szűntek), egyre inkább a pénzügyi és számviteli kérdések kerültek előtérbe, ezért a viziközmű munkabizottság 2004. január 22-i ülésének határozata alapján, viziközmű társulati gyakorló pénzügyi szakemberek részvételével  5 fős Közgazdasági Albizottságot hozott létre.

Albizottságunk -a területi titkárok közreműködésével- folyamatosan összegyűjtötte a jelentkező kérdéseket, melyekre folyamatosan adta meg válaszait, illetve évente tájékoztató előadásokat szerveztünk a társulati főkönyvelők részére a változó adó- és pénzügyi jogszabályokról.

2005. - 2006. évben a viziközmű szakmai kérdések már teljesen háttérbe szorultak. 2005. június 7-én már csak a munkabizottság látogatott el az Északdunántúli Vízmű Rt.-hez, ahol a vezérigazgató úr adott tájékoztatást az ÉDV Rt. tevékenységéről, vízellátási, szennyvízelvezetési és –tisztítási feladatairól. Az ÉDUVIZIG munkatársa tartott előadást a felszín alatti vizekről és a vízkeret irányelvből fakadó feladatokról, majd ezt követően megtekintettük a tatabányai regionális szennyvíztisztító telepet. 

A viziközmű szakembereket, de még a munkabizottságot is megosztotta három, társulatokat érintő téma:

· A viziközmű társulatok ÁFA körbe kerülése, majd onnan történt kikerülése. A 2003. évi ÁFA körbe kerülés nagy vihart kavart a társulatoknál. Ez adódott abból, hogy a viziközmű társulatok társberuházóként vesznek részt az önkormányzati közműberuházásokban és így nem kellett foglalkozniuk -a viszonylag bonyolult- ÁFA kérdésekkel. A magánszemélyek csatornázási célú befizetései pedig eleve mentesek voltak az ÁFA-tól. A VTOSZ vezetése évekig harcolt azért, hogy a vízgazdálkodási társulatok egységesen kerüljenek ÁFA körbe, de a VTOSZ viziközmű társulati tagjainak pénzügyi vezetői -talán megrettenve a többletmunkától- nem helyeselték az ÁFA körbe kerülést. Ezért történt meg, hogy 2004-ben már „engedtük” külön kezelni a kétféle társulati formát és így a viziközmű társulatokat „kiesni” az ÁFA körből. Ez az ÁFA kérdés jelentősen szembeállította a szakmai vezetést a VTOSZ tagsággal, hisz a titkárság, a munkabizottság többsége, de maga a viziközmű elnökhelyettes is az ÁFA körbe kerüléssel értett egyet és ezt támogatta, és támogatja még a mai nap is. 

· A lakás takarékpénztárak bekapcsolódása a társulati közműberuházásokba. Ebben a kérdésben végülis a támogatók kerültek többségbe, mert egyértelművé vált, hogy előnyös, ha a társulati tagok lakás takarékpénztári formában gyűjtik össze a társulati érdekeltségi hozzájárulást, mert így a magánszemélyek befizetéséhez 30 %-os állami támogatás járul.

· A 2005. évben csúcsosodó úgynevezett „alapítványi” finanszírozási forma, mellyel kapcsolatban mind a viziközmű munkabizottság, mind a VTOSZ mindig, következetesen elítélően nyilatkozott. A témában az Állami Számvevőszék vizsgálatot folytatott, a vizsgálat megállapításairól felkérésünkre dr. Lóránt Zoltán ÁSZ főigazgató országos nagyrendezvényen tartott tájékoztatót (az ÁSZ vizsgálat még nem lezárt, így következményeit sem ismerjük).

A munkabizottság a VÍZGAZDÁLKODÁS című lapban rendszeresen tájékoztatást adott a viziközmű szakterület helyzetéről, a munkabizottság és a viziközmű társulatok tevékenységéről. 

A viziközmű társulati munka -a VTOSZ és területi szervei igyekezete ellenére is- jelenleg döcögős. A 12 működési területből mindössze 6 területi szervezetnél vannak viziközmű társulati tagok. A másik 6 területen a területi érdekképviseleti szerv egyáltalán nem foglalkozik a viziközmű társulatokkal, így nem is képviseli azokat.

A települések vízművesítése befejeződött, a napirenden lévő vízminőség javítás pedig döntően állami feladat. 

A belterületi káros vizek elleni védműveket és csapadékvíz-elvezető csatornákat lehetne társulati formában építeni, de a lakosság -kevés kivételtől eltekintve- a megoldást az önkormányzatoktól várja, az önkormányzatok pedig központi költségvetési forrásokat szeretnének elnyerni ehhez a feladathoz, így e célra nem alakítanak viziközmű társulatot.

A viziközmű társulatok jelenlegi feladata a települési szennyvízelvezetés és –tisztítás kiépítése, de itt már a „karmesteri pálca” az önkormányzatok kezében van, a társulatok társberuházói feladatokat vállalnak, és szervezik a lakosság részvételét. Az adott önkormányzat vezetésétől függ, hogy a viziközmű társulat működése formális, -csak a hitelfelvételre korlátozódik- vagy kap valós beruházói feladatokat is (mint pl. Szentendrén). 

Csak feltételezzük, hogy a területi szövetségekben, illetve VTOSZ-ban tagsággal rendelkező 50-60 társulat, azaz az ország összes társulatának 10 - 15 %-a működik ténylegesen, a többit csak a kedvezményes hitelfelvétel céljából hozták létre. 

A viziközmű társulatok jellegüknél fogva, az építési munkák befejezését követően, 2-3 éves működés után megszűnnek, néhány helyen ugyanakkor igen komoly szakmai, munkát végeznek, mint például Gödöllőn, Balatonkenesén és Aszódon. Az itt dolgozó „régi szakemberek” -mint a munkabizottság, illetve a Közgazdasági Albizottság tagjai- jelentős segítséget nyújtanak az újonnan alakuló társulatoknak. 

A viziközmű munkabizottság véleménye, hogy a viziközmű társulatok nélkül az ország előtt álló szennyvízelvezetési és -tisztítási feladatok nem hajthatók végre, ezért a VTOSZ-nek a jövőben is segítenie kell a működő társulatokat, és továbbra is szoros kapcsolatot kell tartania az önkormányzatokkal.

Budapest, 2006. szeptember 12.



   

     Ritecz György




a viziközmű munkabizottság elnöke
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